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Conep:xxanue

BBenenue

Tema 1. I[EﬂCTBHTEJII;HI;IE YUCTA. TOXKJIECTBEHHBIE IPEOBPA3OBAHUSA
AJTEBPANYECKUX BBIPAKEHUN

Tema 2. ®YHKIUU U T'PAOUKHU

Tema 3. AITEBPANYECKHUE YPABHEHUS

Tema 4. AITEBPANYECKHUE HEPABEHCTBA

Tema 5. 3AJAYN HA COCTABJIEHHUE YPABHEHUI U CUCTEM YPABHEHUM
Tema 6. TPUTTOHOMETPHUYECKUE IIPEOBPA3OBAHMUA U YPABHEHUS

Tema 7. APUODMETUUYECKASA U TEOMETPUYECKAS ITPOI'PECCHUUA

Tema 8. TEOMETPUS

Tema 9. IIOKA3ATEJIBHBIE U JIOTAPUOMHUNYECKHUE YPABHEHUS 1
HEPABEHCTBA

Tema 10. IMPOU3BOJHASA U EE ITPUJIOKEHUSA



BBenenue

[{esb METOAMYECKUX YKA3aHUN — TOMOYb CIYIIATENSM MOATOTOBUTEIBHBIX Kyp-
COB CHUCTEMAaTHU3UPOBATh CBOM 3HAHUS 10 MATEMATHKE U O3HAKOMUTH UX C IIPUMEp-
HBIM YPOBHEM TpeOOBaHUI Ha BCTYNMUTENbHBIX UCTIbITaHUIX B BI'YUP.

OnHuM U3 METOJI0B YHU(MDUIIMPOBAHHOTO KOHTPOJISI 3HAHUM, YMEHUN U HAaBBIKOB
CIylIaTeaend KypCcoB ABJISETCS TECTUPOBAHMUE.

JIns MOHUMaHUS pEelIeHUd MPUBEICHHBIX MPUMEPOB U YCIEIIHOTO BBIITOJHECHUS
PEKOMEHIYEMbIX KOHTPOJIBHBIX TECTOB HEOOXOJMMO OYE€Hb BHUMATEIbHO H3YUYUTh
COOTBETCTBYIOIINE PA3JAENbI LIKOJBHOW MPOrPAMMBI IO MATEMATHUKE.

KoHTpoJIbHBIE TECTHI CIEYET BBIMOJHATH CaMOCTOATENIbHO. Kaxaplii TECT co-
CTOMT W3 YaCTH A, TZI€ YKa3aHbl BapUaHThl OTBETOB, OJUH M3 KOTOPBIX SIBISETCS
paBUWIbHBIM, U YacTH b, rie 0TBeT A0KeH ObITh OJIYYEH MOCJe PEeLISHUs 3a/1a4uu.

Kaxp1ii KOHTPOJIBHBIN TECT CIAyIIATENb JOJKEH BBIIOIHATH B OTAEIIBHOM TET-
paau, 3amuchiBasi MOJTHOCTHIO YCIOBHS BceX 3amad. [logpoOHO U akKypaTHO HEOOXO-
JIMMO 3aMHUCBHIBATh PEIIEHUE KaXI0ro 3a/1anusl 00enX yacTel Tecra.

B koHIle pemienus 3aqaun J0JDKEH OBITH HAMMCAaH OTBET, a JUIsl YaCTH A TecTa
yKa3aH HOMEp MPaBUWJIBHOT'O OTBETA.

[TonyuuB npoBepeHHyI0 padoTy, CIylIaTeNlb JOJKEH UCIPABUThH OLIMOKH C yye-

TOM 3aMEUYaHMUI IIpCIIoaaBaTCIiAd.



Tema 1. JENCTBUTEJBHBIE UNCJIA.
TOXIAECTBEHHBLIE ITIPEOBPA3OBAHUA
AJITEBPAMYECKHMX BBIPAXXEHUI

[Ipy u3yuyeHuMH NaHHOM TeMbl HEOOXOAMMO OOpaTUTh BHUMAaHUE Ha cClie-
JIYIOIKAE BOMPOCHI: MHOXECTBO JEHWCTBUTEIBHBIX YHCEI, €ro MOJIMHOYKECTBA,
MOJYJIb JIEUCTBUTEIBHOIO YUCa, apu(hMETUUECKU KOPEHb U3 JIEWCTBUTEIHLHO-
ro YKcia, CTENEHU U KOPHH, AEUCTBUS HAJl HUMH, (POPMYJIbI COKPALIEHHOTO YM-
HOXXEHUS, Pa3J0KEHUE MHOTOWICHA HAa MHOYKHUTEIH, IPONOPUUOHAIBHOE JIeTe-
HUE. 3aTeM PacCMOTPETh Psii IPUMEPOB, PELIEHHBIX Mepea KOHTPOIbHON pabo-
TOM, ¥ BBIOJIHUTH KOHTPOJIbHYIO paboTy.

IlIpumepl. BpIMOTHUTE NIEPEBO] MEPUOIUIECKUX IPOOEH B OOBIKHOBEHHBIE:
a) 0, (81), 0) 2,3 (27), B) 0,51 (9).
Pewenue

a) [Tomoxum x=0,(81)=0,818181...
YMHOXKHUM X Ha TaKO€ YMCII0, YTOOBI 3armsTas CBUHYJIACh BIPABO POBHO Ha Tie-
puoj, B 1aHHOM citydae Ha 100, monydum:
100x = 81,8181...= 81, (81).
BbINOTHUM BBIUUTAHUE :
100x — x =81,(81) — 0,(81),
99x =81, xzﬁzg.
99 11

Omegem : 0,(81) :%.

0) Ilomoxum x =23 (27)=2,327272 ...
YMHOXkUM x cHavyana Ha 10, 4ToObI MOMy4HJIach YMUCTasl IEPUOJUYECKAS IPOOD,
3arem Ha 1000. [Tonyuum 10x =23, (27), 1000x = 2327, (27).
BpinosiHuM BhIYUTAHHUE :
1000x —10x =2327,(27) — 23,(27),
990x = 2304, x:%:2§.
990 55

Omeem : 2,3(27)= 2%.

B) [Tonoxum x=0,15(9), 100x =15, (9),



1000x =159,(9),  1000x —100x =159, (9) — 15, (9),
144 4 16

900x =144, x=——=" =" —
900 25 100

b

Omeem : 0,15(9)=0,16.

Boobmie 1t060€e menoe 4ncio WM KOHEYHas JNeCATUYHAs APOOb MOXKET OBIThH
NpeJCTaBlIeHa B BHJIE OCCKOHEUHOW Mepuoaudeckor apodu ¢ mepuogom 0 wmim 9.
Hanpumep : 1 =1,(0)=0,(9), 5=5,(0)=4, (9); 2,7=2,7(0)=2,6 (9).

Ilpumeuanue. llepeBon nepuoanUEcKUx IpoOeil B OOBIKHOBEHHBIE MOYKHO BbI-
MOJTHSITh, MOJIB3YSCh (OPMYJION CyMMBI YWICHOB OECKOHEYHO YOBIBAIOIICH T€OMETPH-
yeckoi nporpeccud (|q[<1).

Ilpumep 2. Jlanbl MHOXKeCTBa A = {(x; v)/ x?+ y2 < 9} u

B:{(x;y)/x2 +y2 >1}.
Haiinute AU B u ANB.

Pewenue. Ilo onpenencHuio o0beIUHEHHEM IBYX MHOXKECTB A U B Ha3bIBa-
eTCsI MHOKECTBO, COCTOSIIEE M3 DJICMEHTOB MHOKECTBa A MM MHOXKecTBa B.
AUB={x/x€ Anmx€B }.

B

A

Ilepeceyennem NByX MHOKECTB A M B Ha3pIBaeTCs MHOKECTBO, COCTOSIIEE U3

3JIEMEHTOB, OJHOBPEMEHHO NPUHAUIEKAIIMX MHOKECTBAM A U B:
ANB={x/x€Aux€B}.

(2D

B nannom mpumMepe MHOXKECTBO A rpaduyecKd MpencTaBiIsieT cOo00W Kpyr C
LIEHTPOM B Hayaje KoopAuHaT u paauycoM R = 3, MHO)kecTBO B — BHEmHOCTH Kpyra
C LEHTPOM B Hayaje KOoOpAuHAT U paauycoM R = 1, He BKiro4as rpaHuny:

AUB={(x;y)/x€ER,yER},
ANB= {(x;y)/1<x? + y> <9},

Ilpumeuanue. B nanpHENIEM IIpU PELICHUU CUCTEM YPABHEHUN U HEPABEHCTB
OylyT UCTIOJIH30BATHCSI 0003HAUCHUS :



CC__9

{ — 3HaK, COOTBETCTBYIOIIMI IEPECEUEHUIO MHOKECTB, 3AMEHSET COI03 “U.
[ — 3HaK, COOTBETCTBYIOIIUM OOBEAUHEHUIO MHOKECTB, 3aMEHSIET COI03 “HIIN .

29 9

4 — 3HaK CylIEeCTBOBAHMS, 3aMEHSET CJIOBA “‘CyHIECTBYET , "MOYKHO HAUTH .

99 66

V¥ — 3HaK OOIIHOCTH, 3aMCHSICT CJIOBA “BCIKHUIL”, “m000i1”.

Ipumep 3. Haiigure Bce mapsl HaTypalbHBIX YUCET M U N, CyMMa KOTOPBIX
paBHa 85, HOK (m, n) = 102.
m+n =285,
HOK(m,n)=102.
O6o3naunm HOJI (m, n) =d, torma m=m;d; n=mnyd,rne m; u n; - HaTypalb-
Hble 4YHCla, HE uMeomue o0mux MHoxutened. HMcmomssys — dopmyiy

Pewenue. lMmeewm cucremy {

HOK(m,n) S L BBEJCHHbIE 0003HAUCHMS, 3AMUIIEM CHCTEMY B BUJE
HOJ/[(m,n)
m, + n;)d =85 my +ny)d=5-17
(my +ny) - (my +ny) de17
m; -n;d =102 my-ny-d=6-17
(my =3 [ (m=3-17=51,
m;+n; =5 ny =2 n=2-17=34,
= =
my-n; =6 my; =2 m=2-17 =34,
ny =3 | (n=3-17=51.

Omeem: {(51; 34), (34:51)}.

Ilpumep 4. Haiigute Bce mapbl LENbIX YUCEN (X ; ), YIOBIETBOPSIOUIUX YyC-

JIOBHIO: X2 —47=y2.

x? =y’ =47@{(x—y)(X+y)=47,

X,y € y4 X,y € Z.
Tak kak 47 =47-1=147=(-47) - (-1)=(-1) - (-47), To nannHas cucrema OyJeT paB-
HOCHJIbHA COBOKYITHOCTH YCTBIPEX CHCTEM:

Pewienue. {

x—y=1 x =24
{x+y:47 {y=23
{x—y=47 {x:24
x+y=1 =-23
x—yJ;—47 < ic;:—24
{x—kyz—l {y=23
x—y=-1 x=-24
_{x+y:—47 _{y:—23

Omeem : { (24; 23), (24; -23), (-24, 23), (-24; -23) }.



[Ipexne yeMm ynpomarb BBIPAXKEHHUsI, COAEPKAIIME CTENIEHU M KOPHH, I10-
BTOPUTE ACHCTBUS CO CTENEHSIMH, a TaKKe (POPMYJIbl COKPAILEHHOIO YMHOXe-
HUSA:

1. a?-b>=(a-b)a+b).
2. (atb)? =a®+2ab+b2.
3. @’ +b° =(atb)a® Fab+b?).
4. (atb)’ =a> +b> +3ab(a tb).
5

: (a+b+c)2 =a’? +b% +¢% +2ab+2ac + 2bc .

Jpo6u, Bxondiue B BhIpayK€HUE, CHaYana Hy>KHO YIPOCTUTh, COKpallas Yuciu-
TeJdb U 3HAMEHATEeNlb Ha OOIIMe MHOXKUTENH, €CJIM OHMU CcyllecTBYIOT. [IpoBons mpe-
oOpa3oBaHUs, HAJO0 YUYUTHIBATH O0OJACTh OMNpeAesieHus BbipakeHus. OOpaTuTe BHH-
a, a=0,

MaHHE Ha OMPEIeICHUE MOy ‘a‘ =
—a, a<O.

Hanpuwmep: ‘\/5—7‘ =7 —\/37, T.K. A3 -7<0,
‘sin2000‘ = —sin 2000, .. sin 200° <0,

2%=2% tkx. 2¥ >0,VxeR.

ApudmMeTnuecknii KOpeHb : Ya=c, a=0, ¢20, ¢"=a. Hanpuwmep:
27 =3 - apu(pMETHICCKUN KOPEHb,
\25 =5 — apudmernueckuii KOpeHb,

/—32 =-2 — He sBIsCTCH apuMETHIECKUM KOPHEM.
[Ipunsaro o603HauaTh apuPpmMeTHIeCKril KOPEHb YETHON CTEIEHH 3HAKOM

241/:(2’\1/5 >0,a> 0). B wactHOM cityuae \/cTZ = ‘a‘.

3amucs Va’ =+a HenpaswibHas. [louemy?

(x—Dy(x =12 + 4x
X2 41- 2‘)6‘ .
Peuwienue. O603HauMM BhIpakeHHe OYKBOU A U mpeoOpaszyem ero:

s WE+D?  (x=Djx+]

W =2n+1 (2 -D)?

Ilpumep 5. YnpocTuTe BbIpaXKEHUE

Haiinem o61acTh onpeneneHus BeIpakeHus A:
J(A): [x-120=x =%l = xe(—o—1) U (=L1) U (;+).



Haiinem Te 3HaueHUs X, MPU MEPEXO0/€ Yepe3 KOTOPhIE BBIPAKEHUS MOJI MOJY-
JIEM MEHSIOT CBOM 3HaK: X =-1, x=0.
Hanecem »Tu 3HaUu€HUS HA KOOPAUMHATHYIO OCh

4 0 1 X

O6mnacte onpenenenus J(A) pazduinach Ha TpU UHTEPBAIA, HA KAXI0OM U3 KOTO-
PBIX PACCMOTPHUM BBIpOXXECHHE A.
VY CcTaHOBUM 3HAKH BBIPAXKEHUH, CTOSAIIMX MOl MOJIYJIEM, Ha 3TUX UHTEpBAJIaX:

(~o03—1) (~1,0) [0;1) U (15+00)
x+l: - + +
X: - - +

3HaKu BbIpaXXEHUU oOmpenesnseM, NpHUaaBas X KaKoe-HUOYIlb 3HaueHHE,
MIPUHAJIEKALIEE ITOMY UHTEPBAIY:

x<-1

L G=hex-p_x=l_x-l
-1<x<0
) ) (x_l)(x+1):(x—l)(x+1):x—1
N (—x—1)2 (x+1)° x+1
0<x<+40o,x#1
3 A_(x—l)(x+1):x+1_
x-p* 7
- . 1 D X € (—OO,—I),
x+1
Omeem: A= x—l’ x € (-1,0),
x+1
X o) (40,
L ox—1

Tenepp IO3HAKOMBTECH C JECJIEHUEM MHOTOYIEHA HAa MHOTOYIEH «YIJIOM.
MHOro4IeHbI — AETUMOE U IEJIUTEND — IPUBEAUTE K CTAHIAPTHOMY BHIY.
Hanpuwmep:



_5x4—3x3+2x2—7x+3 x-2

5x4 —10x° 5x° +7x% +16x + 25— uacmmuoe
Tx> +2x% —Tx+3 .
- 3 5 1-it ocmamok
Tx> —14x
16x% —7x+3 y
— ) 2-U ocmamox
16x° —32x
25x+3 .
— 3-11 ocmamok
25x — 50
53 4-1 ocmamox

YtoObI I[MOJIYYUTD CTapHII/Iﬁ YJICH 4aCTHOI'O, HaJ10 CTapH_II/Iﬁ YJICH ACIMMOTO pasnac-

JIUTh HA CTAPUIUHN YJICH JACIIUTEIIS (5x4 Lx =5x° ).

3aTeM YMHOXXHTh Ha JEIUTEIh (5x3(x—2)) U pe3yJIbTaT BBIUECTh U3 JICIUMOTO,
TIOJIMTUCHIBAS TOA00HBIE YIICHBI TTOJT TTOTOOHBIMH.

[Tosryurm nepBbIid OCTATOK OT JAECJIECHHUS] MHOTOUJIEHOB (7x3 +2x2 —Tx + 3).
Crenyronuii 4ieH 4acTHOTO TOJydYaeM JeJICHHEeM CTapIlero 4ieHa 1-ro ocraTtka Ha

CTapIIMi YJIeH JenuTeNs (7x3 :x:7x2), yMHOXaeM ero Ha (x—2), mojaydaem

(7x3 —14x2) Y BBIYMTAEM M3 1-ro OCTarka, Moay4uM (16x2 —7x+3) u 1.1. Ipo-

1ecc JIeJICHUs MpeKpaniaeM, Korjaa ocTaToK He OyAeT AeUThCS Ha JIETUTENb, T.€. CTe-
MEHb OCTAaTKa CTAHET MEHbBIIE CTENEHU JENUTENs, WU KOrJa OCTaTOK MOJy4YaeTcs
PaBHBIM HYIIIO.
B namem npumepe 53 He nenutca Ha (x — 2).

Ipumeuanue
MHorouneH-ae1MMoe MOXXHO MPEICTaBUTh TaK:

Sx* —3x3 +2x% = 7x+3=(5x + 7x% +16x +25) - (x — 2) + 53.
Ipumep 6

2x> —3x+1
Brigenute uenyto yactb ipoon ——— .
x+2
Pewenue
BrinmoaHuM fienieHne «yriioMm» MHOTOUYJICHOB:
2x3 —3x+1 x+2
2x% +4x2 2x% —4x+5
—4x% —3x+1
—4x? —8x
5x+1
5x+10



2 o
3ameTbTe, 4TO wieHy 4x° HET MoJ00HOT0, MOITOMY €ro IMepernuchiBaeMm B 1-if ocTa-
TOK, IIOMHSI, YTO BBIIIOJIHSETCS BBIYUTAHUE:

x> =3x+1)— (2x> +4x?)=—4x? —3x +1.

3_
EE ks L N D S
x+2 x+2

Hraxk,

Omeem: 2x2 —4x+5.

Ilpumeuanue
Brigenenne 1enoii yactu ApoOM aHATOTWYHO TMPaBUIY TMEpPEeBOAA HEMPaBUIHLHOM
OOBIKHOBEHHOU JAp0oOH B MPABHIBHYIO:
§:4+l:4l, 25:6=4(1 B ocrarke).
6 6 6
[Ipu pemieHnM pa3aMyHbIX 3aJa4 BCTPEUYAOTCS 3aJa4d Ha IIPONOPIUOHAIb-
HOE JICJICHUE.
BcnomuunTe Teopuio:

1. OcHOBHOE CBOWCTBO PsiJia paBHBIX OTHOIIEHUIA:

a a, a, a +ap, +...+a,
by by, b, b +by+..+b,’
rae ap, ay, ..., d,, by, ..., b, -uucna.

2. JIBe BEIMYMHBI X U y Ha3bIBAIOTCS IPSIMO MTPONOPLHOHAIBHBIMHU, €CIIH A k, win
X

y =k - x, k — koappurmeHT nponopuruoHaITLHOCTH.
JIBe BeMMUMHBI X Wy Ha3bIBAIOTCS OOpAaTHO MPOTOPIUOHAIBHBIMU, €CIIK X - )y =Kk

k .
win Y =—, k — koappunueHT oOpaTHOM NMPONOPLUUOHAITBHOCTH.
X

3. 3adaua 1
Yucio A pa3fenuTs Ha ' CIaraéMsIX IPSIMO MPONOPLUUOHAIBHO YUCIAM Ay, A9, ...,
a,.
O003HaunM MCKOMBIE ClIaraeMbl€ X, X5, ..., X, . loraa
X| X X, XtXxXpt..tx, A
a, a,  a, a +ay+..+a, aj+a,+..+a,
Ortcrona cinenyer :
X; A4 a; A
— = = X = .
a, ay+a,+..+a, ay+a, +..+a,
Ilpumeuanue
A

=k k — koadpueHT npsaMol MPONnOPIHOHATIBHOCTH.
aj+a, +..+a,



3adaua 2
Yucno A pa3fenuTh HA N claraeMbIX 0OpaTHO MPOMOPLUUOHAIBHO YUCIAM dj,

ar, ..., dy,.
O003Ha4NM HCKOMBIE cliaraeMble OyKBaMH X, X5, ..., X, . loruaa
ajx) =doXxXy =...=4a,x, HIN
Xy Xy X, x|+ Xy +..x, B A
1/ay 1/ay, =~ 1/a, 1/ay+l/ay+..+1/a, 1/aj+1/ay+..+1/a,
X; A l/alA
Otcrona cnenyer = = X; = ,
1/a; 1/ay+1/ay +..+1/a, 1/ay+1/ay +...+1/a,
rne i=1,2,...,n.
Ilpumeuanue
A .
=k, k — xosddumment obpatHON mpomop-
l/ay+1/ay +...+1/a,
LIUOHAJILHOCTH.

Ilpumep 7. Jlanbl n1Ba MOAOOHBIX YETHIPEXyTroiabHUKAa. CTOPOHBI OJJHOTO U3
HUX paBHbI 2; 3; 4; 5. Haliiute cTOPOHBI Ipyroro, €ciivi UX cymma paBHa 98.
Pewenue. O603HaYMM UCKOMBIE CTOPOHBI X1, X5, X3, X4.

Xl XZ X3 _X_4:X1+.X2+X3+X4 :%:7

Torma —=-—"“=—=
2 3 4 5 24+3+4+5 14

7o =14,

12 74, =21.

B 7 x, =28,
4

%4:7:”4 =35,
Omeem: {14; 21; 28; 35}.

Ilpumep 8. BbICOTHI TPEYTOJBbHUKA OTHOCATCS Kak 3 : 4 : 6. Halinure cro-

POHBI 3TOr0 TPEYTOJIbHUKA, €CIIU ITIEPUMETP paBeH 18.
Pewienue. O003HAUUM CTOPOHBI TPEYTOJIbHUKA a, b, ¢, Tnea+b + ¢ = 18.

[Inomanes TpeyroapHuka S :%a -h=>ah=2S=k,rne k- xoapduuueHt oo-

paTHOM MPOMOPIMOHATLHOCTH, T.€. CTOPOHBI TPEYTOJbHUKA OOpaTHO IMPOIOP-
b c 18

IIMOHAJIBHBI COOTBCTCTBYIOIIINUM BBICOTAM. TOF):[a - = = =
X /3 1/4 1/6 9/12

a=L.04-3, b=Lioaz6, c=l.o4-a
3 4 6

Omeem : {8; 6; 4}.



Koumponvnwtit mecm Ne 1

Yacms A
Ne 3ananus BapuanTsl 0TBETOB
Al q Xyz — ZyX 1) HaTypaIbHBIM;
3) uppanroHaIbHBIM;
4) tenbIM OTPULATEIbHBIM;
5) NpaBUJIBHOTO OTBETA HET.
A2 | CKONBKO TPEX3HAYHBIX YHUCET HE CONEPIKUT 1)9%;2) 92 .8;3) 8%;

uudpy 9?

4)9-.8%; 5)9.3.

A3 | Ckonbko uncen Bujaa 1x3y nenurcs Ha 45? 1) 2250; 2) 1732,5;
Cpennee apuMeTHIECKOE ITUX YHCEIT PaB- 3) 15005 4) 1600;
HO. . 5) 1287,5.
A4 | Halitu cymMy Beex menbix uucenm u n aua | 1)—21; 2) 24;
2mn+n=12, 3)-19; 4)-17; 5) 23.
KOTOPBIX
mn27.

A5 | Haumensiee oO1iee kpaTHoe uucell @ u b 1) 8; 2) 10; 3) 12;
(a>b) pasno 2310, a ux HaubonbIMi oOmuid |4) 11; 5)13.
nenutens paBeH 11. Torna HaumensbIee 3Ha-
yeHue a —b paBHO...

A6 1

(L3~ 04):21 D iy Liy L
Brraucinte i 5 3 57 > i 15
—+0,(6) |- — 4) — 5 —
(7 ( )j 17 ) 15 ) 45
A7 ({/§+§/7X\/§+\/§)2 1) 8; 2) 14; 3) 16;
Boruucnuth . 4) 17; 5) 2.
24 + 356
A8 | 3HaueHHE BBIpAKECHUS 1) V2++3; 2)2-+6 ;
3 4 1
" - pasio ..  |3) 1=v7:4)1-43;5) 0.
V6 -3 J71+43 J71-46
A9 o125 _ 0757 1)4-107%; 2) 2-107';
3HaueHUE BhIPAKECHUS T o5 IpH | 3) 4.107; 4) 16-102;
c —c
5) 40.
c=16-10" PaBHO ...
A10 36 1) 7-6%;2)42-6";
Cpenunee apudmeTnyeckoe unce u iy 3
216" 3) 3,6-6%"; 4) 2.8-6%;

2166

PaBHO ...

5)3,5-6%.




Ne 3amaHus BapuaHTsl 0OTBETOB
All _ 1 1
3HaYCHHE BBIPAKCHUS 4445 : V5 -2 1) g; 2) 5; 3) L
V21485 9-4y5 \
paBHO. .. 4) 2; 5) 5
A12 | Tlocne yrnpoIeHus BRIpaKEHUE N 2x -3 2 R - 3‘
\/l(9x_1 +4x—12) PaBHO ... x 3
¥ u x
3) ; 4) ;
2x -3 2x -3
Dy —
5) 2X73
A13 | Ilocie ynpoleHust BbIpaXeHne
2
_y\/_+x\/* (x+6/x—3y2)_{/; 3) x; 4) Y5 1Ay
NESs
PaBHO ....
Al4 | Bemn va—+a+5=-3,10 Ja++Ja+5 1) S, 2) 3, 3) 7,
PaBHO ... 3’ 3’ 3’
2
4) ——; 5) L.
) 3 )
AlS 3x° —2x% +7 1) —4;2) -5; 3) 4
[Ipu kakux x ApoOhL NPUHUMA- | 4) (); 5) 5
x+1 g ;
€T 1ie/Ible 3HaueHus. B oTBeT 3anucath cymmy
[EJIBIX 3HAYCHHUU X.
Yacme b
Ne YcnoBue 3anaHus
bl 1 1
Jlanbl MHOKECTBa A =4 (X; y)/H > H u B= {(x; V) /x+y= 0}.
Xy
Haiitu AU B, A()B u u300pa3suTh Ha IUIOCKOCTH.
b2 | Cxonbko nap (x, y) LENbIX YUCEN YIOBIETBOPSET YCIOBUIO
—3xy+2 y2 =3.
b3 | Paznoxuts uncio 180 Ha yacTu: a) MPsSMO MPONOPIIMOHAIIBHBIC YHCIIaM
5; 3; 1, 6) o6paTHO MponoOpIMOHATBHBIC unciiaM 3; 4; 6.
b4 | Haiitu x w3 nponopuuu x:9,8(9)=0,(12):0,1(6).
b5 Paznoctp ‘12\/5 — 29‘ —12+/5 + 29 sBrsercs uenbim unciom. Haittu 510
YUCJIO.




Tema 2. ®YHKIIUU U T'PAOPUKH

[Ipn nM3yuyeHun NaHHOW TEMbI ClENyeT OOpaTUTh BHUMAHHME Ha OIpeielie-
HUE (YHKIMH, €€ OCHOBHBIE CBOMCTBA: YETHOCTbh M HEYETHOCTb, MEPUOIUY-
HOCTbh, MOHOTOHHOCTb, & TAK)K€ Ha YCJIOBHS CYILIECTBOBAHMS OOpaTHOW (PYHKIIUU
U ee HaxoxnaeHue. Hano ymers crpouth rpauku 3j1€MEHTapHbIX (DyHKLUH,
(GyHKIUMH, 3a7aHHBIX HECKOJBKMMM AHAIMTUYECKUMHU BBIPAKEHUSIMHM WU CO-
JEepKaIIUX MOLYJIN.

IHpumep 1. Haiinure obnacth onpeneneHus: QyHKIHH

\/9—)62 1

y= +
arccos(3 - x)  \/4x2 _20x + 25
Pewenue. JlanHas QyHKIHS €CTh anreOpandeckas CyMMa Tpex QyHKITHHA
V9 — x? 1
y=hH&)+ fL(x)+ f3(x), rre fi(x)= , Ja(x) = :
arccos(3 — x) Vax? —20x + 25
f3(x) = —3/1-x . O6nactb onpenenenusi D(y) ecTh mepecedenne odIacTeil omnpene-
JeHMs Kaxaou u3 pynkuuid, T.e. D(y) = D(f1) N D(f,) N D(f3).
Hatinem mx:

~31-x.

9—x?>0 x2<9
-3<x<3,
D(f1):y -1£3-x<1 ©{-4<x-2<
2<x<4,
arccos(3—x)#0 3—x=#l1
TSN >
3 0 2 3 4 > X xe(2:3].
) ) X € R,
D(f5):4x" =20x+25>0<= (2x-5)">0=
x#2,5.

D(f3):x € R, T.K. KOPEHb HEUETHOMN CTENIEHU MOKHO W3BJI€Ub U3 JII000r0 JeicTBU-

TEJIbHOT'O YHCJIIA:
2<x<3,

D(y):<xeR,x#25=xe(2;2,5) U (2,53],

xeR.

Omeem: (2;2,5) U (2,5;3].

Ilpumep 2. YcraHoBUTE, ABJIAETCS JaHHAs PYHKIUS YETHOU UM HEUETHOM:



3t 41

o

a) f(x)=x-|x|-3x"; 6) f(x)=tg’x+

1;

B) f(x)=vx—-5+7—x.
Peuwienue. Oynxuus y = f(x) Ha3bIBaeTCsA YETHOM, eciu: 1) o0yacTh onpene-

neHus GYHKIHUU e€CTh CUMMeTpruHOe oTHOocuTeNIbHO Touku O (0,0) MHOXECTBO;
2) nist Vx € D(f) BemonHseTcs paBeHcTBO [ (x) = f(—X), T.e.

VxeD(f), -—-xeD(f),

Vg /(g Aacman < {w eD(f), f(x)=f(-x),

VxeD(f), —xeD(f),

y = f(x) — HeueTHas & {Vx eD(f) flex)=—f(x).

a) f(x):x-‘x‘—3x5.

1. D(f)=R, 1.e. 00;1aCTh ONpeICTICHUS €CTh CHMMETPUYHOE OTHOCUTEIBLHO
touku O (0,0) MHOKECTBO.

2. f(—x)=—x" ‘— x‘ — ?)(—)c)5 =—X- ‘x‘ +3x° = —(x- ‘x‘ — 3x5) =—f(x). 3Haywmr,
naHHas (yHKIMS HEUeTHA.

3xt 41
6) f(x)=tg’x+ " ~1.

XER,
cosx =0, T
1. D(f)= > x#—+krx,
x#0 2
x#0.

O6uacTh onpeieNIeHUs: €CTh CHMMETPUYHOE MHOKECTBO OTHOCUTENBHO Touku O (0,0).

4 4
2. f(—x)z(z‘g(—x))2 +M——1:tg2x+ﬂ—1:f(x). 3HauuT,

- B
GyHKIIHS YeTHAaS.

B) f(x)=+x—-5+J7 —x.

p(=1 """ ces
= = xe€[57].
T—x20
O6nacTe onpeneneHus HecuMMeTpudHa oTHocuTebHO Touku O (0, 0). 3HaunT, gaH-
Has (QYyHKIMS HUA 4YeTHas, HU HeueTHas. Takyro (yHKIHIO Ha3bIBAIOT (QYyHKIUMEH 00-

mero Byuaa.

Ipumep 3. Halinute nepuoj GyHKIIMU, €CJIU OH CYLIECTBYET:



X X
a =2sin——3cos(l ——);
) Y 3 ( 5)

0) y= sin? 2x + sin 12x - cos 6x.

Pewenue. Oyukuusa y = f (x), x € D(y) Ha3bpIBaeTcs MEPUOJUYECKON, €Cln
cymectByeT umcio 1 #(0, Takoe, 4TO BBINOJHSAIOTCS JBa YCJIOBHS: 1) ecnm
xeD(y), 0o xxTeD(y);2) f(xxT)=f(x). Yucno T wHa3pIBaeTCs MEPUOIOM
dbyukiuu. Yucna Buna kT, k€ Z,k #0 Ttaxke sBasioTca nepuogaamu. HaumeHbmmii

MOJIOKUTEIIbHBIN TIEPHO]T HA3BIBAIOT OCHOBHEIM TIEPHOIOM, HITH TIPOCTO TIEPUOIIOM.
N3BectHO, uTto PyHKIMu BUaa y = ASin(ax + @), y = ACos(wx+ @) UMEIOT

—ﬂ, a pyakuumn y = Atg(wx + @), y = Actg(wx + @) UMET

12

V4 .
nepuon T = ﬂ Ecnu ¢pynkuus y = f(x ) ecTb JIMHEWHHas KOMOMHALUS MepUOANYE-
@

CKUX (QYHKIMH, T.e. y=cf1(x)+cyf>(x), TI€e ¢ U ¢y - IOCTOSHHbIE, HE PaBHbBIE

MepruoagoM 4ucCiIio T =

HyJI0 uucna, a fi(x) u f,(x) nepuonmueckue GpyHkuuu c nepuomamu 1; u 71,

COOTBETCTBEHHO, TO mepuoAoM (pyHkimu y = f(x) sBiusercs uucio T, B KOTOpoMm

LeJI0€ YUCIIo pa3 coaepxkarcs nepuoast 17 u 1,,t.e. I'=mly =nl,, mmneZ.
[TpoBepuTs, sBiIsIETCS JIU 1aHHAs (PYHKIHS HEPUOJAUYECKON MOKHO MO OTHOIIIE-

T; 7 m
amo —-. Ecmu —- == - ancrno palnyoHaNbHOE, TO NepuoAbl | 'Y\ U 7, Ha3bIBAIOT-
T, I, k
T; 1 m
cs1 consmepuMbiMu M niepuon T cymectsyer. Eciu T ;t;, T.€. ABJIAETCSA YMCIOM
2

UPpaLMOHAIbHBIM, TO IEpUOABI |\ U T, Hecou3MepuMbl U T He CyILECTBYET.

X

X
a =2sin——3cos| 1 ——|.
) Y 3 ( 5]

27

OO0o3HauuM y =y + y,, e y; = 2sin§, T =13 6r,
x 2r
=-3cos|{1—-—|, T, =——=10r.
2 ( 5) 275
Tl 61 3
—— =—— =— - pallUOHAJILHOE YMCJIO, 3HAYUT, Ieprox T cylecTByer.
T2 107z 5

T=k-6r=m-10x, k,meZ.
[TogOopoM HaxX0IMM HaUMEHBIIINE 1IETIbIE MOJIOXKUTENbHBIC ynucia k =5, m = 3,
IpU KOTOPBIX PaBEHCTBO BhiNoHseTCA: T =567 =3-107 =307

Omeem : 30m.

6) y =sin? 2x +sin12x - cos 6x.



[Ipeobpazyem gaHHYIO0 PYHKIHIO CAEAYIOIIUM 00pa3oM:

1- 4 1, . ) 1 1 1 . |
y:ﬂ+—(s1n18x+s1n6x)=———cos4x+—s1n18x+—sm6x.
2 2 2 2 2 2

——lcos4x T; _r_r
=75 T T

1 . 2r T
=—sinl8x, Th =—=—,
Y275 2718 9
I, 2r 7
=—sin6x, T,=—=—.
Y3 5 3 6 3

T 9 1, 3 T 3
Tak Kak — =—, ——=—, — =— €CTbh pallMOHAJIbHBIC YHCJIa, TO TTeproa T
, 2 T; 9 Ty 2

CYILIECTBYET U PaBEH Tzk%zm-%:n- , k,m,ne Z,

WY

mpu k=2, m=9, n=3 T=nm.
Omeem : .

Ipumep 4. Haiinure QyHkiuio, oOpaTHYIO JaHHOW. YKaKUTe 00JIacTh Ompeie-
JICHUSI 1 MHOKE€CTBO 3HAUCHUN MPSMOUN M 00paTHOU (DYyHKITHIA:

. X
a =5sin—;
) Y 3

x—1, xe[-13),
0) y=
I-x, xe[3;+x).

Pewienue

HeobxoauMpIM 1 TOCTATOYHBIM YCIOBUEM CYIIECTBOBAHUS OOpaTHON (QYyHKIIHH
SIBJISIETCS] B3aMMHO OJTHO3HAYHOE COOTBETCTBUE MEXY MEPEMEHHBIMU X H V, T.€. OJI-
HOMY 3Ha4eHHUI0 X € D(y) CTaBUTCS B COOTBETCTBHE OJHO 3HadueHue y € E(y) u 00-
paTHO : OIHOMY 3Ha4YeHUIO0 y € E()) COOTBETCTBYET OJHO 3HauUeHue x € D(y).

JlocTaTOYHBIM YCIIOBHEM CYIIECTBOBAHUS OOpaTHOW (yHKIIUU SIBISETCS MOHO-
TOHHOCTB €€ sl Vx € D(y). DTO yclioBUE HE SIBISETCS HEOOXOIUMBIM, T.K. JIPO0-

| ax+b
HO-JIMHCHHAas QyHKIHSA ) =
cx +d

HE SBJISETCS MOHOTOHHOHM B 00JacTH orpcaciic-

d
Hus D(f)= {x /xeR, x# ——} , HO oOpaTHas QyHKIHS CYIIECTBYET, T.K. MEXIY
c

NEPEMEHHBIMH CYLIECTBYET B3aUMHO OJIHO3HAYHOE COOTBETCTBHE.
YroOsI HaWTH o0paTHYy1O GyHKLHIO TUTSL $yHKUIMN

y=f(x) xeD(y), yeE(y),

HAJIO:

1) mpoBEpUTH BHITIOTHIUMOCTE YCIIOBHH CYIIECTBOBAHUSI OOpPaTHON (YHKIIHH;
2) uz ypaBHeHUus1 y = f(Xx) BBIpa3utTh x = f -l (»);

3) moMmeHsATh 0003HAYCHUS IEPEMEHHBIX: X HA ), a ) Ha X.



[Tomyuennast TakuM oOpazoM (yHKuusA y = f -l (x) Ha3bIBaeTcst oOpaTHOU 1O

OTHOLLIEHHIO K JaHHOW. OO0nacTh onpeneneHus U MHOKECTBO 3HAUEHUM NI 3TUX
GyHKIMH (MX HA3bIBAIOT TaKXK€ B3aUMHO OOpaTHBIMU (DYHKIUSIMH) MEHSIIOTCS MeEC-

tamu. ['paduku B3aumMHO 0OpaTHBIX QyHKIMHA y= f(x) U y=f -1 (x) cummeTpuu-
Hbl OTHOCHUTEJIBHO MPAMOHA y = X .

a) y=58in§, D(y)=1{x/xeR}, E(y)=1{y/ye[-55]}.

Jlnst nanHOM (pyHKIMU 0OpaTHas (PyHKUHUS HE CYLECTBYET, T.K. HE BBIIIOIHIETCS B3a-
MMHO OJTHO3HAYHOE COOTBETCTBUE MEXAY NepeMeHHbIMU. OJTHOMY 3HAYEHHIO ) CO-
OTBETCTBYET OECUMCIIEHHOE MHOXECTBO 3HaueHuil x. Ho ecnu paccmorpeTs (pyHK-

X X T 37 3x

U0 ) =5sin — Ha MPOMEXYTKE —€|— —;— |=> X €| ——;— |, HA KOTOPOM OHa
3 3 2 2

MOHOTOHHO BO3pacTaeT, a 3HAYMUT, KaKJI0€ CBOE 3HAYECHHE MPUHUMAET POBHO OJIUH

. X
pas, TO JUII HeEe MOXHO YyKa3aTh oOpatHyto. MHrak, wnmeem y:SSlnE,

3z 3x
D(y)-{x/xe[—; ?}}

E(y)={y/ye[-55].

1. Belpaxkaem x 4yepes y:

X - alrcsinZ =>x=3 arcsinz.
3 5 5

5,
2. 3aMeHsieM y Ha X ,a X Ha Y, NOJIYYUM ) = 3arcs1n§ - obpatHas pynkuus. s

Hee D(y)={X/X€[_ 5;5]}, E(J’):{y/ye[_%r 3771}

Omeem: y=3 arcsing :

5) - {x -1, xe(-13),

l-x, xe[3,+x0).
Oynakums 3amana 1syms hopmynamu, ais Hee D(y) =(—1,©), E(y)=(-x,2).
['paduk naHHOM PYyHKIIMH UMEET BU]

> <

4,0
A




Mexy NepeMEeHHbIMU CYILECTBYET B3aMMHO OJHO3HAYHOE COOTBETCTBUE (XOTS
(GyHKIMS HE MOHOTOHHAsA), MOATOMY JJIsl Hee CyIIeCTBYeT oOpaTHast ¢pyHkius. Haii-
JIeM ee.
PaccmoTpum GyHKIUIO HAa TPOMEKYTKaX:
. y=x-1, xe(-1;3), ye(-2;2)
a) BBIPOKEHHEM X 4Yepe3 ), MOJyYuM x =y +1;
0) MeHseM 0003HAYCHHS MIEPEMEHHBIX V=X + 1,
xe(-22), ye(-13).
2. y=1-x, xe[3,4®), ye(—0;-2]
a) BBIPOKEHHEM X 4Yepe3 ), MOayuuM x =1—y;
0) MeHsieM 0003Ha4YeHUsI IEPEMEHHBIX Yy =1— X,
x € (—0;-2], ye[3;+x0).
Wtak, nmonyyaem oOpaTHYIO (QyHKLHUIO
l-x, xe(—0,-2],
N {x 11, xe(<22).

['paduk o6paTHOM QYyHKIIUN UMEET BUJ

I[HH HCC D(y) = (—OO,—}—2), E(y) = (—1,—}—00) .
HpI/I peuiCcHrur MHOTHUX 3aJa4d IIO0 TPUIOHOMCTPHH IIPUXOJUTCA ITIOJIb30BATLCA

Teopuen 0OpaTHbIX TpUroHoMeTpuueckux GyHkuuil. Hmke npuBoaum Gopmyiibl, Ko-
TOPBIE JKEJATEIbHO 3alIOMHUTb.

T . T
—ESarcsmxSE 0O<arccosx<r

arcsin(—x) = —arcsin x arccos(—x) =z —arccos x
sin(arcsinx) =x,  xe[-L]] " cos(arccosx)=x, xe[-1l]

o T :
arcsin(sinx)=x, Xxe€|-— 3 ; 5} arccos(cosx) =x, xe[0;7]

V/a T
— 5 <arctgx < E O<arcctgx<rm

arctg(—x) = —arctgx 4 arcctg(—x) = — arcctgx

tg(arcigx)=x, x€R " ctg(arcctgx)=x, x€R
arctg(tgx) =x, x¢€ (— %,%j arcctg(ctgx)=x, xe(0;7)



Ipumep 5. Boaucnure: a) arcctg(ctg(=5,2)); 6) ﬁctg(arcsin(— %D

Pewenue. a) arcctg(ctg(—5,2))#-5,2, k. —52¢(0;7)
arcctg(ctg(—5,2)) = arcctg(—ctg5,2) = w — arcctg(ctg5,2) =

=7 - arcctg(ctg(5,2 - 7[)) =r-052-m)=27r-52=1,08, 108€(0,7).
Omeem: 1,08.

0) \/Ectg(arcsm ] \/Ectg(— arcsin %} = —\/Ectg(arcsin %) =

cos(arcsm j \/ 1 —sin? (arcsin l) 1- <
-2 J2 3 =3 2y

2 =
1
sin| arcsin — sin arcsinl —
( j ( 3] 3

Omeem: -4

Ilpumep 6. Tloctpotite rpaduku:

a) y=sinx; 0) y= B) y= r) ‘y‘:sinx.

Pewienue. a) y=sinx;

=sinx, 111 x >0 U CUMMETPUYIHO

0) y=
OTpa3HUTh €ro OTHOCUTENBHO ocu OV, T.K. (DyHKIIMS YeTHas;
y

X

N\
-2 \_/_77 0 ”\_/

, HaJI0 TIOCTPOUTH TpaUK ) = Sin X W yUaCTKH, PACIIOJIOKCHHBIC

B) y=
HrKe ocu OX, CHMMETPUYHO OTPa3UTh OTI;OCI/ITCJ'IBHO ocu OX;




r) ‘y‘ =sinx, T.K. ‘y‘ >0, To sinx>0; xe[2km;m+ 2kr], HalO TOCTPOUTH

rpaduk y =sinx, y >0 U CHMMETPUYIHO OTPA3UTh OTHOCUTEIHHO ocu OX.
y

— /7(
—2W_” 0 7 27[\_,

Ipumep 7. W3o0pa3ute Ha KOOPJAWHATHOW IUIOCKOCTH MHOMECTBO TOYEK
{(x;y)/x+y£3; y+3>x2+2x}.

Pewenue
1. Crpoum mpsiMmyro x + y =3, 3aMETUM, YTO TOYKH, JIEKAIIUE HAJ MPSMOM,

yAOBJIETBOPSIOT YCIOBUIO Y >3 — X, TOUKH, JEXKallue MoJ MpsMOH, OyIyT yaoBie-
TBOPSTH YCIOBUIO ) <3 —Xx.
3HAYUT, TOYKH, KOOPAUHATHI KOTOPBIX YIOBJIETBOPSAIOT YCIOBUIO ) <3 — X, Je-
JKaT Ha MPSIMOU U TIOJT IPSIMOM.
2. Crpoum mapaboiy y+3:x2 +2x:>y=x2 +2x—3:>y:(x+1)2 -4.
Touku, KOOpAMHATHI KOTOPBIX YAOBJIETBOPSIIOT HEPABEHCTBY y > (X + 1)2 — 4, nexar

BHYTpPH 1apadoJibl, UCKIIIOYas camy rmapadody.

3. Touku, KOOPJAUHATHI KOTOPHIX yJOBJIECTBOPSIIOT OOOMM HEpaBEHCTBaM, Oy-
IyT HAXOJIUTHCSI B 00J1aCTU, OTpaHUYCHHON mapabosoil (MCKItoUasi KPUBYIO), U TPsi-
MOi1, BKJTIOUas IPSIMYIO.

KonTposbHbiit TecT Ne 2

Yacmos A
No 3agaHus BapuaHTsl OTBETOB
Al | O6nacts onpeneneHus: GyHKIUH 1) nyuy;
y=4(x=2)Wx—1) ects ... 2) OTpesoK;
3) Touka;
4) npsimasi;
5) obbenHEHUE TyYa U
TOYKH.
A2 | 3naueHue QpyHKIIUU
—2x 1)(0; 1); 2) (-1; 0);
¥ -yt COS(@ )] 3) (2 3); 4 [0: 2]
S(x,p)= 2 4 5 BO BCEX TOU- 5) (5; 10).
3x° =5xy+7Ty
Kax npsMon y = 2x(x # 0) npuHaaIeKuT
IPOMEKYTKY. ..




Ne 3amaHus BapuanTsl 0TBETOB
A3 1 l1-x
Ecmu f(x)= , To pyakusa g(x), 00- | 1) ; 2 ;
3x+1 3x+1 3x
patHas pyHkuuu f(x) paBHa... 3) 3x 4) -y
1-x’ 3y’
5) 1 :
3y+1
A4 | Haiitu 3HaueHue napamerpa a , npu KoTopeix | 1) [1;400); 2) [—oo;1);
ykums [ (x)=(a~Dx+a” =3, 3) (15 1); 4) (0;2);
X € (—00;+00) MOHOTOHHO YOBIBAET. 5) (—oos—1].
A5 2 1
Jana pyukuus f(x) = (3 al 4xjx- Borumcianth D 2’ 2L )L
3—-4x .
4)1; 5) -1.
/(0,59)
f(-0.59)
A6 2 _ > 1) —x? =3x+7;
Ecm  f(x)= % k3% =T, upux 20 YyeTHas : 2x g . ’
g(x), mpux<0 2) x2—3x—7,
dbyukIus, To g(x) paBHa ... 3) x7+ 3‘)“ -7
4) ‘xz +3x-17;
5) — x? —3x—7.
A7 2 2
Haiitn tg(arctg3 — arcctg %) 1) 25; 2) - 252
3) 0, 4) 1; 5) 3%.
A8 | [Ipu kakom 3HadeHUH napamerpa a QyHkius | 1) 5; 2)0; 3) -7
f(x)=(a+T7)x+5a, xe(—o,+o) ssaser- |4) —4; 5) 2.
Csl MIEPUOTNYECKOM?
A9 | Ilepuoa pyHKunM 2z V4
_p -(bzy 2 D) —: 2) 7;3) —;
y=15sin"12x+12cos” 15x —3 paBeH ... 12 3
/4 2r
4) —; 5) —.
) 6 ) 15
Al0 |Ecmm f(x—1)=2x-1, a f(g(x))=4x-3, |1) g(x)=2x-2;
To g(x)paBHa ... 2) g(x)=2x-1;
3) g(x)=4x-3;

4) g(x)=4x+3;
5) g(x)=2x+2.




Ne 3amaHus BapuaHTsl 0OTBETOB
All | Eciu xe(—4;4) , to MHOKecTBOM 3Hauenuit | 1) [0;7]; 2) [7;9];
dyHKIIH y = x> —9‘ SIBJISICTCSI TIPOMEXKY- 3) (79]; 4 [09];
5) (0:9).
TOK...
Al2 —
Eemt f(x):2x 3,TO 1 x+1 . 2) _5x+1;
x—4 x* -4 x? -4
f(xz) — f(x + 2) npuBOAMUTCS K BULY ... 3) - S5(x+1) 4) Sx+1
x2-4 x> -4
5 1
5) (j il
x" -4
A13 | HaubGomnbiee 3Hauenne QyHKIHH 1) 5; 2) 6; 3) 4;
3x? +2x+5 4) 7, 5) 10.
y = PaBHO ....
3x% +2x +1
Al4 | Oynkuus y = ‘x - 1‘ + ‘x — 3‘ npunuMaer Hau- | 1) 2;  2) 3; 3) 1;
MEHbIIICC 3HAUCHUEC [P HAMMCHbIIIEM 3Haye- 4) =2 5 -3
HUU X, PABHOM ...
AlS | Tlpu kakux 3HaueHusx ¢ BepumHa mapadons | 1) {=3;9}; 2) {5;13};
y =x% + 6x + ¢ HAXOIUTCS HA PACCTOSHUH, 3) {5;-5}; 4) {-3;-5};
PaBHOM 5 OT HaJaJia KOOpJAUHAT? 5) {6;—-6}.
Yacmv b
Ne | Yenoeue 3aoanusn
b1
Heuernas ¢pynkuus f(x)=1- % , npu x>0 .3anaTe QyHKUMIO IPU
X
x < 0. Pemuth ypaBHeHue f(x)=4.
b2 | Haiitu cymmy 3Ha4eHHI X , IpU KOTOPBIX JIOCTUTACTCS HAMMEHBIIIEE 3HaYCHUE
byHKIMU y = (x2 -3x+ 2)()c2 —Tx+12)+10.
b3 | KoaudecTBo 1ebIX 3HAUCHUH ITapaMeTpa a, IPu KOTOPBIX aOcIrcca U Opau-
HaTa BEPIIUHBI Tapaboyibl y = (x — 9a)2 +a’+7a+6 OTPULIATEIIbHBI,
PaBHO ...
b4 2 2 a
[Ipu xakoM 3HaUeHUH a Trpapuk QyHKIUU Y = Ex —2x+ 3 (5x -9) cum-
METPHYCH OTHOCHTEILHO OCH OpIMHAT?
b5 | Ilnomans Gurypsl, 3a1aHHONH HEPABEHCTBOM ‘x — 1‘ + ‘ y- 1‘ <8, paBHa...




Tema 3. AJITEBPAMYECKHUE YPABHEHMUWA

[Tpn u3ydyeHun naHHOW T€Mbl 0CO00€ BHUMaHUE cieayeT oOpaTuTh Ha 00-
nacth omnpeaeneHus ypaBHeHus (0.0.Y.), TOHSATHUS paBHOCWJIBHOCTH ypaBHE-
HUW, pellIeHNnEe YpaBHEHHUMN, COJEPKAIIMX HEU3BECTHOE IMOJ 3HAKOM MOMIYJI,
pelIeHre HUpPAIMOHANIbHBIX YpaBHEHUM, ypaBHEHUN ¢ mapamerpoMm. [lonezno
3HATh TEOPEMBbI aNreOpbl, HE BXOMSAIIME B MPOTrpaMMy BCTYHMUTENbHBIX JK3ame-
HOB, HO YaCTO MPUMEHSEMbIE TTPU PEUICHUN YPABHEHHIA.

Teopema be3y. Ocratok oT JIeJICHUS MHOTOYJICHA

P,(x)=ax" +bx" 4 ex"?
wieHa P, (x) npu x=Xx.

CaencrBue. UtoObl MHOTOUIeH P, (x) nenmics Ha ABywIeH (x — Xx,) 0e3 oc-
TaTKa, HEOOXOOUMO M JOCTATOYHO, 4YTOOBI YHCIO X OBUIO €ro KOpHEM, T.€.
Py (x)=0.

Teopema. Eciu anreOpandeckoe ypaBHEHUE C IEIbIMH KO3(PQPHUIIMCHTAMHU
n—-2

+..+d Ha OByWIEH X — X PaBEH 3HAUYEHUIO MHOIO-

ax" +bx" T+ ex"? +..+d =0 wumeer uenslit KOpPEHb, TO OH SIBJISIETCS JACIUTEIIEM

CBOOOHOTO YJICHA.

Ilpumep 1. Pemute ypaBHEHHE 2x3 —3x%> —8x—-3=0. B orBer 3ammmmure
CYMMY KOPHEM.

Pewenue. Tak kak k03(pGUIKHEHTH MHOTOUYICHA 1IEJIbI€ YUCIIA, TO YPABHEHUE
MOXXET UMETh LIEIbI KOPEHb, KOTOPHIN UIEM Cpeau JeuTeeii cBOOOIHOTO YjieHa,
T.e. cpenu yucen =1, +3. HenocpencrBeHHo yOexxaaemcs, uTo x = -1 sBisieTcst

KOpHeM ypaBHeHus. Paznenum mHorowien P(x)= 2x3 —3x? —8x—3 mna JBY4JIECH
x+1:

3 ) x+1
2x7 —3x° —8x-3 5
2x° —=5x-3
2% 4+ 2x2
—5x% _8x—3
—5x? —5x
—3x-3
—3x-3
0
Tornma ypaBHEeHHE 3alAIICTCS B BUJIC
e D2x2 —5x-3)=0 | FTI=0 6
X x°=5x-3)= KODPHIMU T
2% —5x—3=0 P ]

xp=-1, x, =3, x3=-0,5. Cymma xopHeii 0yzner papaa —1+3-0,5=15.

Omeem: 1,5.



Ilpumep 2. Pemnte ypaBHEHHE — 2‘1 + x‘ + 5‘2 — x‘ =3x.

Pewenue. Haiinem 3HaueHUd X, TPU KOTOPBIX BBIPAKEHUS T10]] MOJIyJIEM 00-
paniaroTcs B HOJIb, W HAHECEM MX Ha YHCIIOBYIO OCh, T.€. X = -1, x = 2.

-1 2 X
1 +x: - + +

2—x: + + 5

PaccMoTpuMm perieHre ypaBHEHHS Ha Ka)KJI0M UHTEpBAJIE:
x<-1 x<-1
1. = = 0.

2+2x+52—-x)=3x x=2
—1<x<?2 —1<x<2
2. = 8 = x=08.
—2-2x+52—-x)=3x X 2
10
x>2 x>2
3. = = 0.
—2-2x—-10+5x=3x -12=0

Omeem: 0.8.

Ipumep 3. Pemmre ypasHenue ~/2x —15 —+/x +16 = —1.
Pewenue.  Haiinem obnacthb onpesieicHus ypaBHCHUS:

2x—-1520 ket
0.0.Yz{ = XZQ > xZE.
x+16>0 x>-16

[lepenecem oJlMH pajuKail B IPABYIO YaCTh U BO3BEAEM 00€ YaCTH MOIYUYEHHOTO

N2x =15 +1=~+x+16
(V2x—15+1)? =(Wx+16)%
[lonyunm ypaBHeHHE 2+/2x —15 =30 — x.

Tak kak 24/2x—1520, 10 30— x>0 = x<30.
Bo3Benem ypaBHeHUE elle pa3 B KBaJpaT, OJIy4YUM KBaJ[paTHOE YpaBHEHHUE

ypaBHEHUS B KBaJpar:

4(2x—-15)=30- x)2 = x2 —68x+960=0 , KOpHSIMU KOTOPOTO SIBJISIFOTCS
x; =20, x, =48.

Tak kak x <30, T0 x5 =48 KOpHEM JAHHOIO YPAaBHEHHUs HE ABIIACTCS. 3HAYUT,
KOpeHb ypaBHEHHUs x = 20.

Omeem: 20.

x—4+3x+2_4

x+2 x—4_

Ilpumep 4. Pemmure ypaBHEHUE



x#-2
Pewienue. OOnacTh onpeseyaeHus ypaBHEHUS { 1 " 0603HaUMM
x #4.

x—-4

1
5 = y, TOTJla ypaBHEHUE 3aMuIleTcs B BUaAe y +3-—=4 unu y2 -4y +3=0.
X+ y

Ero xopHsimu 0ytyT
y=1 n y=3. Torna noixy4um JiBa ypaBHEHUs, PELIUM HX.

) & g ) LI <1
x+2 x+2
x—4_1:O X_4—3:O
x+2 x+2
-6 0. —2x—lO:O-
x+2 x+2

YpaBHEHUE pELICHUN = 8

HE UMeeT.

Omeem : x = 5.

Ilpumep 5. 1Tpy kakOM 3HAYEHUHU a YPABHEHUE ‘xz +5x + 6‘ + ‘xz +5x + 4‘ =a

uMeeT OoJiee IeCATH peIeHui?

Pewenue. W3 ycinoBus ciepyer, uro a = (0. OnpenenuMm 3HaKU BbIPaXKEHUU,
CTOSIIIUX TOJ] 3HAKOM MOJYJisl, HA MHTEpBAJIAX U PACCMOTPUM PEIICHHUE ypPaBHEHHS
Ha KaXJoM #3 HuUX. Pa3ioxum KBaApaTHbIE TPEXWICHbl HA MHOXHUTEIM:

X2 5x+6=(x+2)(x+3), xZ+45x+4=(x+1)(x+4)

| Il 1l vV \'% X
) -4 -3 -2 -1
x“+5x+6: + + _ + +
x2 +5x+4: + - - - +

Hal u V wuntepBanax xe(—o0,-4] U [-1,00) u ypaBHEHHE NPUMET BUJ

2x2 +10x +10 — g = 0. MakcuManbHOE 9HCII0 PELICHUM B 3aBUCUMOCTH OT @ MOXKET
OBITh PABHO JIBYM.
Ha III unrepBane x €[-3;-2],

2x2 +10x+10+ a =0 . MakcuMaIbHOE YHCII0 PELIEHU! PABHO JIBYM.
Hall u IV unrepBanax x € (—4,-3) U (—2,—1) ypaBHEHHE NIPUHUMAET BUJ

2 =@ " peueHueM ero OyaeT Jir000e x U3 yKa3aHHBIX MPOMEKYTKOB.

Wtak, npu a = 2 ypaBHEHHE UMEET OECUMCIEHHOE MHOKECTBO pELICHUH, a 3Ha-
yut, 6onbiie 10.

[Tpu npyrux 3HaYeHUSAX MapaMeTpa @ ypaBHEHUE HE MOXKET UMeTh Oosiee 10
pELIEHUI.

Omegem: 2.



Ilpumep 6. Pernte cucteMy ypaBHEHUH IPH BCEX 3HAUYCHHUSX NTapamMeTpa a:

ax+y=a2,

x+ay=1.

. . ax+by=ci,
[pu pemeHny cucTeM JIMHEHHBIX YpaBHEHUN BUA ee uccie-
a,x+b,y=c,
AYIOT Ha COBMECTHOCTb.

a b
1. Eciin ko3 PUIIMEHTBI IPU X © ) HEIPOIOPIMOHAIBHEI, T.C. v ] —1, TO

a 2
cucreMa nMeeT CAMHCTBCHHOC pGH_IeHI/Ie.
FGOMeTpI/I‘ICCKI/I 29TO OSH&‘I&GT, qTO HpHMBIC, onpenenﬂeMHe KaXJIbIM ypaBHe—
HHUEM CUCTCMBI, HepeCCKaIOTCSI B OI[HOﬁ TOYKE.
2. Ecnu ko3pdunmeHTsl mpu X , y U CBOOOJHBIC YJICHBI MPOIMOPIIMOHATBHBI,
a b ¢ "
T.C. — =—"=—,TO CUCTEMA UMCCT 6eC‘-II/ICJ'I€HHOG MHOXECTBO peHIeHI/II/I.
a, by o
FGOMeTpI/I‘IGCKI/I 9TO 03HA4acT, 4TO HpHMBIe COBIIAAar0T.
3. Ecnu k03 (UUMEHTHI IPU X U Y NPONOPUUMOHAIBHBI, HO HE MPOMOPLHUO-
Cll bl Cl o
HAaJIbHBI CBO6OI[HLIM WICHaM, T.C. — = — ;t—, TO CHUCTEMA pGI_IIeHI/II/I HC HUMCCT
a, by, ¢y
(HECOBMECTHA).
FCOMCTPI/I‘IGCKI/I 29TO 03HaqaeT, qTo HpSIMBIC napanneanH.

Pewenue. Vicciienyem Ha COBMECTHOCTD JAHHYIO CUCTEMY.

1. Tak xkak Ko3(PUIUEHTHI IPH X, ) U CBOOOHBIC WICHBI MPOTOPIIMOHAIIBHBI,
a 1 a2
T.e. —=—= T npu a = 1, To B 3TOM Cilyyae cuctemMa uMeeT 0eCUrCciIeHHOe MHO-

I a
JKECTBO PEIICHUM.
2. Tak kak KOA(pPUIMEHTHI IPU X U ) MPOMOPIMOHATBHBI, HO HE MPOIOP-

2
a 1 a
[[MOHAJbHBI CBOOOJHBIM UJIeHaM, T.e. —=—#—— IMpU a =—1, TO cucTemMa pelie-
a
HUAW HE UMEET.
a 1
3. Tak kak KOA(h(OUIMEHTH IPH X U ) HEMPOTOPIIMOHAIBHBI, T.C. n #— IpHU
a

a # %1, To B 3TOM CiIydae CUCTEMA UMEET €IMHCTBEHHOE PELICHUE.
Haiinem ero, pemmB cucTeMy METOOM ITOACTAaHOBKHU. BbIpa3um U3 1epBoro
YPaBHEHHS ) W IOJCTaBUM BO BTOPOE YPAaBHEHUE, OIyUYUM

ax+y:az:> y:az—ax N y:az—ax

2—ax):l x—a’x=1-a

3:>
x+ay=1 x+a(a



2

y:az—ax 1-a®> a4’ +a+1 a
= 2 3 %= 2 = > V=T '
x(1-a“)=1-a l—a l+a a+1
a’+a+1
Wrak, mpu a # £1 cucrema uMeeT eTMHCTBEHHOE PEIICHUE: X = 7
a—+

—d

a+1
[Ipu pemenuu psiga 3aaad MoJjae3HO 3HATh TaK Ha3bIBAEMYI0 OOOOIICHHYIO TEO-

pemy Bueta. Chopmynupyem ee 11 alreOpandeckoro ypaBHEHUSI TPEThEH CTETICHH.

JaHo ypaBHeHUE a3x3 +a2x2 +ayx+ay=0, a3#0, x;,x),X3 - KOpHH

YPaBHEHHUS.
a4
.xl +x2 +X3 =——,
a3
a4
Torma <x;x, +x1x3 + X,x3 =—,
s
g
X1X2X3 =
as
X+y+z=2,
Ilpumep 7. Pemute cucteMy ypaBHEHUI x2 + y2 +2% =6, (1)

x3+y3+23=8.

B oTBeT 3anumuTe KOJIUYECTBO PEUICHUN CUCTEMBI.

X+y+z=u,
Pewenue. O603HAUNM: XV + XZ + zy =V, (2)
Xyz = w.
=2, = )
Torma nanHasi cucrema NpUuMeT BUJ u? —2y= o, & Jv=-1,
u> —3uv+3w=238 w=-2.

Ilpumeuanue. VictionbzoBayin GOpMYJIbL:

2 +y2 +z2 +2xy +2yz +2xz.

(x+y+ z)2 =X
(x+y+z)3 = x> +y3 + 23 +3x2y+3y2x+3x22+322x+3y22+322y+3xyz.
K cucreme (2) MmoxkHO TpUMEHUTH TeopeMy Buera, ecnu Tpoliky uucen (x; y; z)

CUMTATh KOPHAMH KyOUUYECKOIO ypaBHEHUS -2 —t+2=0.
Pemast ypaBHeHMe, HaXOOUM KOpHU ¢ =2, 1, =1, t3 =-1.



B cuny cumMerpuu cucteMsl (2) OTHOCUTENIBHO X, ), Z BBINUCHIBAEM YIOPSIO-
YEHHBIE TPOWKH 4yucen (X; y; z), KOTOPbIE U OYIyT ABISTHCS PEUIEHUSIMUA CUCTEMBI
(1):

(2; 1;-1), (2;-15 1), (152;-1), (15-152), (-1;2; 1), (-1; 15 2).

Omeem: 6.
KonTposbHsiii TecT No3
Yacmos A
No 3amanus BapuanTtsl oTBETOB
Al | Ilpu kakux 3Ha4YeHMSX Mapamerpa a ypaBHe- | 1) a #3;
e (a’ —9)x=a’ +27 umeer equHCcTBEH- | 2) d # 3}
HOE peleHue? 3) a=3;
4) a#23;
5) a=-3.
A2 | YpaBHenue (@® -Dx* +(@+Dx+@+DH=0 |D-L 2)L; 3)-2
uMeeT 0oJiee ABYX PELICHU, €Clid @ PaBHO ... 4) 05 5) HeT npaBUIILHOTO
OTBETA.
A3 | Cpennee apH(bMueTquCI(oe BCEX JEUCTBU- 12 2, 2) - 1, 3) ll'
TEJIbHBIX KOPHEHU YpaBHCHUS 3’ 2’ 3’
x> —=13x+12 =0 pasHo... 1
4) — 5; 5) 0.
& (W2 832+ 2T 5 D(=6:-4); 2) (-2;0);
perb YPIREEL Txve 3)(1;3); 4) (4 6); 3) (7;10).
MPUHAIICKUT TPOMEKYTKY ...
A5 | Kakum nomkHO ObITh 71 # 0, 4TOOBI KOPHU 1)-2; 2) 2, 3)7;
ypaBHEHUSI x? + (m—16)x +7n=0 ObuH 4)1; 5) -1.
paBHBL M U n ?
A6 | HaiiTu npou3sBeieHUE KOPHEW YPaBHEHHUS 1) -6; 2)4;, 3)1;
5x2 +2x -1 —4(x* +3x-1)? +10x* =0. |4 -1, 5)6.
A7 | PazHOCTH MEXY HaI/I6OJIBI_HI/IMz u HaI/IMgHb— 1 \/7; 2) l ( \/7 1y,
[ITUM KOPHSIMH YPaBHCHHS X +‘x‘ = — paB- 2
2 3H-1; HNT-1;5) —+7.
Ha ...
A8 | CyMMa KOpHEW ypaBHEHUS 1) 8; 2)7; 3) 12
(x? —8x+15)/4—x =0 pasHa ... 4) 9, 5 -4
A9 | Cymma LesIbIX OTPHULIATENIbHBIX pEIIeHUI )-8 2) -7; 3)-12;
ypaBHEHHUS 4)-9; 5) —15.
(x +8x +15)(x = 4) = (x” + 8x +15)(x — 4)
paBHa ...
Ne 3anganus BapuanTel 0TBETOB




A10 | KonndecTBO KOpHEH ypaBHEHUS 1) 2; 2)3; 3) 1;
Jx++1-x =1++/x pasuo ... 40, 54

All
Brraucouts le , €CIIM X — KOpeHb ypaBHe- | 1) 5;  2) %;

X+
HUA \/;+\/45+x=9. 3) 4, 4) l 5) —4
2 4 b M

Al2 | MeHpnii KOpEHb YPaBHEHHUS N —¥Ya:2) (-2 8
x+¥x% —12x"* =0 pasen ... ) 3 8’ : (3 8) ’

3) (5] 4 B5): 5o

Al13 | HaiiTu Bce 3HAUEHNS NapaMeTpa d, pu koto- | 1) |a|>3;  2) |d <3;
PBIX YpaBHCHHE ‘xz —8x + 7‘ =a’ wumeer ye- 3) 0< ‘a‘ <3;4) a<3;
TBIPE KOPHSI. 5) O0<a<3.

Al14 | HaiiTu uenble peiieHus: CUCTEMbI 1) 12; 2) 14; 3) 15;

4x2y +3x° =49, 4) =2, 5) 13.
B otBer (x + ).
cos > Ty > 0. x+7)

AlS5 | Ecmu (x(;y,) - pelIEHUE YPABHCHHUS 1) 1; 2) —1;
x2+y?=2x—4y-5,10 (xog +20) 3) =24 0, 5) 2.
PaBHO ...

Yacms b
Ne | Yenosue 3a0anusn
Bl penmrs YpaBHEHHE \/6x— x* -5+ \/12x —2xP 47 =T+V2x—x? +3 .
b2 y y (2 xj 4 2 X
Haiitu cymmy kopHel ypaBHeHus 2| — — — |=—+ — + —.
x 3) 3 x* 18
b3 | Pemnts ypaBHenue \/ x—8y+16 + \/ x+4y+4 =6.B orser 3anucarb
HauOOJIbIIEE PEIICHUE X.
b4 | Yka3aTh Bce 3HaueHuUs mapameTpa a , Ipyu KOTOPbIX CUCTEMA YpaBHEHUI
=4 ]
eI N UMEET POBHO YEThIpE pelieHus. B oTBeT 3anucatb cymmy
TaKUX d.
b5 | Pemuts ypanenue Vx +3/x+1+3/x+2 =0. B orser 3ammcars KOpPEHb
WIH CYMMY KOPHEH, €ClIi UX HECKOJIBKO.




Tema 4. AITEBPANYECKHUE HEPABEHCTBA

[Tpn u3ydyeHun NaHHOW TEMBbI ClieqyeT OOpaThuTh 0CO00€ BHUMaHHUE Ha IO-
HATUE PABHOCUIIBHOCTY HEPABEHCTB, PEIICHUE HEPABEHCTB, COAEPIKALLIMX HEU3-
BECTHYIO BEJIMYMHY II0J 3HAKOM MOJYJS, PEUIEHWE UPPALMOHAIBHBIX Hepa-
BEHCTB, PCILICHUE HEPABEHCTB C IIapaMETPOM.

HamnoMHuM T€opeMBbl O paBHOCUIIBHOCTA HEPABEHCTB.
Teopema 1. Ecnu k 00eum yacTsiM HepaBeHCTBa f1(x) > fH(x), tne xe X, X

— MHO’KECTBO JIOIYCTUMBIX 3HaYE€HUH NEPEMEHHON, NPHUOaBUTh OJHO U TO XK€ BbIpa-
*KeHue @(x), UMeEloIlee CMbBICI MNpu Bcex xe€ X, TO HOBOE HEPABEHCTBO

J1(x) + @(x) > f5(x) + ¢(x) paBHOCUIBHO JAHHOMY Ha MHOKeCTBe X.

Teopema 2. Ecau o6e yactu HepaBeHCTBA f1(X) > f5(X) YMHOXUTbH HA OJTHO U
TO K€ MOJOKUTEIHLHOE YHUCIIO WIH BhIpakeHue ¢(x) >0 st Bcex x € X, TO HOBOE
HepaBeHCTBO f1(x)@(x) > f5 (x)p(x) paBHOCHIBHO JaHHOMY Ha MHOXeCTBE X.

Teopema 3. Ecnu o0e yactu HepaBeHCTBa f](X) > f5(X) YMHOXHUTH HA OJJHO U
TO K€ OTPHIATEIIBHOE YUCIIO WU BhIpakeHne @(x) <0 misg Bcex x € X, TO MOTy4InM
HEPaBEHCTBO IMPOTUBOMOJIOKHOTO cMbIcha f1(x)@(x) < f>(x)p(x), paBHOCHUIBHOE
JTAHHOMY Ha MHOKECTBE X.

Meton HHTEpPBAJIOB

Metoa uHTEpPBAJIOB OCHOBAH Ha CJIEIYIOIIEH TeopeMe.
[Tycte ¢ynkmus f(x) HempepbiBHA Ha BCEH YHMCIOBOM OCHM W oOparraeTcs B

HOJIb B TOYKaX X5 X9 yeees X pp s TOra Ha JT000M WHTEpBaJe
(=0, x1),(x1, %3 )., (X, ,400) QYHKIUS COXpaHSAET 3HAK.

[TycTh HaJ0  PEUIUTh HEPaBEHCTBO (x=x)(x=x9)..(x —x,) >0,
X1,X9,...,X, €R.

bynem cumrate, uto x; <Xy <...x,. OTMETHM 3TH YKCJIa HA YUCIOBOU IPAMOHN
U paccMoTpuM QyHKIMO  f(x) = (x —x7)(x — x5 )...(x — x,,) . g Bcex x> Xx, Bce
BBIP@KEHUSI B CKOOKAax IOJIOKUTENbHBI, 3HAYUT, Mnpu x>x,, f(x)>0. Ilpu
X,_1 <X <X, BBIDAJKEHHUE B MOCIECIHEN CKOOKE OTPULATEIBHO, & BCE OCTAIbHBIE I10-
JIOKUTEIIbHBI,  [OTOMY f(x)<0. AmHamoruyHo TOJIy4aeM, 4UYTO IpHU
X,_0 <X<X,4 f(x)>0ur.n.

h.
Ecau x; takoe, uto (x —x;)"*, h; - 4eTHOE, TO CIIpaBa U CI€Ba OT X;, T.C. B
CMEKHBIX MPOMEXKYTKaX, QYHKIMS f(X) MMEET OJIMHAKOBBIC 3HAKH, & E€CIIU )K€ X



TaKoe, 9To (X — xl-)hi , h;

; - HCUETHOE, TO CIIpaBa H CJICBA OT X;, T.C. B CMCKHbIX

poMexKyTKax, GyHKIHUs f(x) UMEET MPOTUBOMOJIOKHBIE 3HAKHU.

n (X)

X

Ecnn nano HepaBeHCTBO BUa >0, tne P,(x) u Q,,(x) - MHOTOWJIEHBI,

m
TO €r0 MOKHO IPUBECTH K PABHOCUJIbHOMY HEPAaBEHCTBY YMHOKEHUEM 00€UX YacTen

2
By (x)- 0y~ (%)
O (x)
pelaeM METOI0M UHTEPBAJIOB.

P, (X) >O<:>{Pn(x)'Qm(x)>Oa

Wrtak, HEpaBEeHCTBO —
m (X) 0, (x) #0.
pelIeHre TPOCTENIINX HEPABCHCTB:
‘x‘Sa@—anSa,

Ha (Q,,(x))% >0, T.e. >0-0,%(x) < P,(x)-0,, (x)> 0, KoTopoe

OO6paTuTe BHUMaHHE HA

x<-—a,
‘x‘2a<:>
x2a.

HpI/I pPCHICHUN UPPATUOHAJIbHBIX HCPABCHCTB CJICAYCT IIOMHUTDL, YTO OCHOBHBIM
MCTOAOM PCIHICHUA ABJIACTCA METOA CBCACHHUA NCXOAHOI'O HCPABCHCTBA K PABHOCHUIIb-
HOU cucTeme pamuOHAJIBbHBIX HCPABCHCTB HUJIM COBOKYITHOCTHU TaKUX CUCTCM.

J(x)=0,
L2/ f(x) <%g(x) & f(x) < g(x),
f(x)<gx), n=2k+1, keZ.

n=2k, keZ,

{ g(x) >0,
fx)>g"(x),
2. T > g(x) g(x)<0, n=2k,keZ,
| 4 £(x)20,
f(x)>g"(x), n=2k+1LkeZ.

f(x)=0,

g(x)>0, n=2k,keZz,
f(x)<g"(x),
 f(x)<g"(x), n=2k+LkeZ

3. 4 f(x)<g(x) =

Ilpumep 1. Pemute HEPABEHCTBO X <+/X + 2 . B 0TBeT 3anuinTe cymmy BCex
LEJIBIX PEIIECHU.



Pewenue.  JlaHHOE HEPABEHCTBO PABHOCHIIBHO COBOKYITHOCTH JIBYX CHCTEM
HEPaBEHCTB:

{ x>0 _{ x>0 0

2 2 X2
2 -x—2

XX v <0<:> {_1<x<2,<:>—23x<2.

x<0 < x<0
-2<x<0
x+22>20 x>-2

CyMmMa Beex 1enbIx pemeHui oyaer pagia: -2 —1+0+1=-2.

Omeem: -2.

Ilpumep 2. Pemnte HEPABEHCTBO +/ X + 5 < x + 3. B oTBeT 3anuimnre Hau-
MEHBbIIIEE PEILICHHE.
Pewenue. JlaHHOE HEPABEHCTBO PABHOCWIBHO CHCTEME HEPABEHCTB:

x+3>20 x>-3 x>-3
x+520 = x=>-5 = x>-5 =
x+5<(x+3)%  |x2+5x+420  |(x+D(x+4)=0
[_39+OO)’
=
(—o0,—4] U [—1,4x).

[lepeceueHreM MNOJNYYEHHBIX MHOKECTB SIBJISIETCS [—1,+00).

Omeem: -1.
2
(x —6)(x+3) <0
(x+4)(x-T7)
B oTBeT 3ammmmTe HanboIbIIee TEN0e MOJIOKUTEIIPHOE PEIICHHE.

Ilpumep 3. Pemnte HEPABEHCTBO

Pewenue.  JlaHHOE HEPABEHCTBO PABHOCHIIBHO CUCTEME:
(x—6)(x +3)* (x + 4)(x — 7) <0,
x4, x=7.

3HavyeHus x =-4, x=-3, x=06, x =7 pa3OMBaIOT YKCIIOBYIO OCh HA HHTEPBA-

IRAVAVERE VAV

-4 -3 6 7

JIbI

[TomrydyeHHOE HEPABEHCTBO pellaeM METOJJOM WHTEPBAJIOB.
Peienriem HepaBeHCTBa sBisieTcst x € (—0,—4) U (3) U[6,7).

Omeem: 6.



Ilpumep 4. Pemnte HEPAaBEHCTBO ‘x — 1‘ + ‘2 — x‘ >3+ x. B oTBeT 3anumuTe

HAMMCHBIICC ICJIOC ITOJIOKHUTCIIBHOC PCIICHUC.

Pewenue. Touku x=1 u x =2 OeJIIT YUCIOBYIO IPSMYIO HAa POMEKYTKHU:
(—oo51),  (L,2), (2:+00).

PeI]_II/IM JAHHOC HepaBCHCTBO Ha KAXKI0M U3 OTUX HpOMC)KYTKOBI

X
x—1: B 1 U 2 +
2—x: + + -
x<l1
1. = x<0
l-x+2—-x>3+x
1<x<2 1<x<£2
2. e =0
x—1+2—-x>3+x x< -2
x>2 x>2
3. = =x>6.
x—14+x—-2>3+x x>6

OObenuHss MOMyYeHHBIE peeHus, umeeM: x € (—0,0) U (6,400).

OTtBert: 7.

Ilpumep 5. Haiigute Bce 3HAUEHUS IMapaMeTpa a, IPU KKIOM U3 KOTOPBIX
HEPaBEHCTBO 7 — ‘x — a‘ > x2 uMeer X013 Gbl OZIHO OTpHULIATENIbHOE pelieHue. B ot1-
BET 3aIMIIUTE CYMMY LIEJbIX 3HAYEHUH a .

Pewenue.  3anuineM HEpPABEHCTBO B BUIE ‘x - a‘ <7-x>wu paccMOTpUM

TE€OMETPUUYECKYIO MILTIOCTPALIAIO PEIICHUS.
YtoOBl HEPAaBEHCTBO UMEJIO XOTsI ObI OJTHO OTPUIATEIHHOE PEIICHUE, TpaPuKu

y="T- x? u yi= ‘x — a‘ JOJDKHBI OBITH PACIIONOKEHBI TaK, KaK MOKa3aHO Ha PH-
CYHKE. | y
D\ g I

Al 0‘ \c X
[Tpu kpaitnem neBom nosnoxxenuu (I) npsimas AB kacaercst napabosnsl. Ee yr-

1
noBoit kodhdunuent y'=-2x=1, x= —5 y=6,75 - Touka KacaHus. YpaBHe-

1
HUe kacaTeiapHol AB: y =6,75+ l(x + Ej’ y=17125+x (y=x—-a)=>a=-7,25.



[Tpu xpaitnem npaBom nonoxxenuu (II) npsimas C/] npoxoauT yepes TOUKy

x=0, y=7.EeypaBuenue y=—(x—-a)=> y=a=> a=7.

Urak, nisa a € (—7,25;7) HepaBEHCTBO UMEET XOTs Obl OJIHO OTPUIIATEIBHOE pe-
menue. CyMma Bcex LENbIX 3HAYEHUH a paBHA —7.

Omeem: 7.

Koumponvnotit mecm Ne 4

Yacmv A
Ne 3ananus BapuanTel oTBETOB
Al | Cymma 1enbIx pelieHui HepaBeHCTBA 1)3; 2)0; 3)-9;
2 2 4)4 4)—-6; 5)-3.
(x + 3(x+5) (x—|-3 ) >(0 paBHa ...
(x" —4)(4-x)
A2 | Cymma HauOOJIbIIIETO U HAUMEHBIIIETO pelle- 1)0,5; 2)5,5; 3)10;
X +4x+8 o [DBE L
HHUI CUCTEMBbI HEPABEHCTB (x+2)(x+3) ’
—2,5<x<35

paBHa ...
A3 | Konu4ecTBO 1ENbIX PELICHUH HEpaBEHCTBA 1)9; 2)4; 3)3;

()c2 +Xx - 2)(x2 + Xx) < 24 paBHO... 4) 2; 5)8.
A4 | [Ipu xakom 3HaUeHUM napameTpa a pemenueMm | 1)7;  2) 5; 3) 10;

3)(x — 4)0; 5)-3.
HEpPABEHCTBA (x + )(x7 % > (0 Oyner myu? )0 5)
x —

A5 | Halitu 3HaueHue napamerpa a, npu kotopom | 1)4; 2) 7; 3)-7;

HanOoJIbIIIEE OTPUIIATEIIBHOE PEIIeHNE Hepa- 4)—-10; 5) 6.

ax —12
BEHCTBA <7 paBHO —4.
X

A6 | Haiitu cpeanee apudmerrueckoe 1ebix 3Ha- 3 1

YEHUN a, IPHU KOTOPBIX PEIICHHEM HEPABEHCT- D - h 2) - 9’

2
Ba (x—a)”(x—2)(x+3)<0 Oyzer oTpe30K.
(x—a)”(x = 2)(x +3) y p 3) 2.5 4) 0; 5) %
A7 | Cymma 1enbIX pelieHui HepaBeHCTBa ) 10, 2)7; 3)8;
4) 5; —-10.

O<‘2—x‘£%paBHa... )35 3 -0
A8 | HaumeHnsliee 11€10€ peleHue HEPaBEeHCTBA 1) 2; 2)1; 3) 4

2x -3 4) -2; 5) 3.

>1 paBHO ...

2x -3
A9 | Cymma 1enbIX pelieHui HepaBeHCTBa H1; 2) —1; 3)0;

H3x+1‘+x+1‘£2 paBHa ... 4)-4; 95) 4




Ne 3amanus BapuanTsl 0TBETOB
A10 | Haiitu cepennny oTpe3ka, KOTOPbIil 00pa3ytoT 1 Y %) - 3,
pELLIECHUS HEPABEHCTBA ‘2x - 1‘ < ‘x + 3‘ 3’ 5’
5 7 10
3) =5 4) ——; 5 —.
) 3 ) 3 ) 3
All | Pemmts HepaBenctBo x—5>x—12.Bor- |1) 125 2) 14
BET 3aMMcath HAMOOJIbIIIEE 11€JI0€ PEUICHUE. 3) 135 4) 15, 5)le6.
A12 | Cpegnee apudMeTHIECKOE 1IETBIX PEIISHUM 1) 6; 2) 1,5;
HepaBeHctBa 7 —x -3/x+4 >0 pauo ... |3) 33 4) 9;5) 25
A13 | Cymma pelilieHH HEpaBEHCTBA 1) -2; 2) -4
(x2 +3x—10)-§/2x2 +5x+2 >0, npunaj- 3 -3 H-L 5T
JeXalmMX oTpe3Ky [—5; 2], paBHa ...
Al4 | Yucno uenbix pelneHnii HEpaBeHCTBA ) 1; 2)2; 3)0;
4) 3; 5)4
N2—x— > < -2 paBHO ... )3 3)
- X
A15 | Haitftu KoiM4ecTBO LIENBIX pelieHuit HepaseH- | 1) 8; 2) 9;
1{)/8—2x—x2 1{)/8—2x—x2 3) 10; 4) 7; 5) 6.
CTBa < )
x+10 2x+9
Yacmsv b
Ne Ycnosue 3a0anusn
bl Haittn konmm4ecTBO LenbIX peleHu HEPABEHCTBA
1 ) 8x —37
X2 —11x+28 (x% —8x+16)(x> —9x +14)
b2 | Pemnts HepaBeHcTBO Ux +32x-3< {/ 12(x —1). B otBer 3anucaTh Hau-
MEHBIIIEE 1IeJI0C PEIICHHE.
b3 x+y<10,
Haiitu nenouncineHHbple pelieHns CUCTEMbI HEPABEHCTB X — V> 4,5,
y—1>0.
B otBeT 3amucate (x + ).
b4 | Haiitu Bce 3HaueHUsT @ , IPH KOTOPBIX HEPABEHCTBO ‘2a - 3x‘ <x+1 unme-
€T XOTs OBl OJTHO TIOJIOKHUTENBHOE pelieHre. B 0TBeT 3anmucaTh HauMEHbIIEe
LEJ0E da.
b5 Havitn xoim4ecTBO Takux a, MPU KOTOPBIX HEPABEHCTBA
Jx—a-Jx-1>0 u \/(x —a)(x—1) >0 paBHOCHUJIbHBI.




Tema 5. 3AJAYH HA COCTABJIEHUE
YPABHEHUI U CUCTEM YPABHEHUH

3ajauu Ha COCTABJEHUE YPABHEHUN U CHCTEM YPAaBHEHHI 3aHMMAOT 3HAYUTEIBHOE
MECTO B 00IIEM 00BbEME 3aJaHUI Ha BCTYNUTENIbHBIX UCIbITaHUSAX. COCTaBUTh ypaB-
HEHHE WJIM CUCTEMY YPAaBHEHMM, 3HAYUT, 3alMCATh YCIOBHE TEKCTOBOW 3aJa4yM Ha
(OopMaNTM30BaHHOM MaTEMaTUYECKOM SI3bIKE, YTO OBIBAET YACTO HE JIErye, YeM pellie-
HUE camMuX ypaBHEHUU. IIpu cocTraBieHUM YpaBHEHUN U CHUCTEM BAXKHO «XOPOILIO»
BBECTH OOO3HAYEHUs M NPABUIBHO HCHOJb30BaTh (U3MUYECKUE, MEXAHUYECKUE U
IpYTUE ONPEACICHUS U ITOHATHS.

IIpuBenem pelieHuss HEKOTOPBIX TUITOBBIX 3aad.

3adaua 1. JIBa KpaHa, BKJIIIOYEHHbIC OJJTHOBPEMEHHO, MOTYT 3allOJHUTh OacceiH 3a
2 4. 3a CKOJbKO YaCOB MOKET 3aIOJIHUTh 0ACCEMH Kax bl KpaH B OTAEIbHOCTH, €C-
JIM TIOCJIe TOTO, KaK MEPBBIM KpaH mpopadortan 2 4, a Bropoi 1 4, 6acceitn Obut 3a-
noJiHeH Ha 5/6 cBoero oobema?

Pewenue. Ilycts x, u y, - BpeMs 3all0JHEHUs OacceliHa COOTBETCTBEHHO IEp-

BbIM M BTOPBIM KpaHamH B oTJeiabHOCTH. [IpuMeM oObeM OacceiiHa paBHBIM 1
Ky0. equnuue. I1o ycioButo 3a1aun UIMeeM CUCTEMY YpaBHEHUMN

2 2 2 2
e Zo1-=
S 2.5 1 "y3 6 y=6.
6

1-Z==_
y 6 y

Xy
P
_+_
Xy

Omeem: 3 4., 6 4.

3adaua 2. ]IBa BeJIOCUIIEIUCTA BbIEXAJIU OJIHOBPEMEHHO M3 JIBYX MECT, OTCTOSAIINX
Ipyr oT apyra Ha 270 kM, U €ayT HaBCTpeuy Apyr apyry. Bropoil mpoesxaer B yac
Ha 1,5 KM MeHblIIe, YeM MEPBbIi, U BCTPEUAETCS] C HUM YEPE3 CTOJIBKO YACOB, CKOJIBKO
KUJIOMETPOB B Yac Mpoe3kaeT nepBbld. OnpeaenuTb CKOPOCTh KaXI0I0 BEJIOCHIIE-
JUCTA.

Pewenue. Ilycth v; KM/ U V5 KM/4 - CKOPOCTH COOTBETCTBEHHO 1-ro u 2-ro

BeJocuneucToB. 13 ycinosua nmeem: vy =v, +1,5. Bropoli Benocunenuct exai g0

BCTPEYU V| U U, CIENOBATENbHO, IIPOEXal PACCTOSAHUE Vy -V, . llepBblil Benocune-
270 = vy vy

JUCT OO0 BCTpECUM e€Xal q. Nmeem BTOpOE ypaBHEHHE:
Vi

270—V1 'V2 _

Vi

Vl.



2 2 B
Urak, 270 —vyvy =w" _ J2v" —L5v =270=0_ ] Vi = 12,
2t Lls=v vy =v —15 v, =10,5.

Omeem: 12 xm/4, 10,5 xkm/u.

3adaua 3. Ilo OKpY>KHOCTH PAaBHOMEPHO B OJHOM HAIIPaBJICHUM IBHKYTCA IBE
Touku. OIHA U3 HUX JIeTIAeT MOJTHBIA 000pOT HA 3 ¢ ObIcTpee mepBoii. Bpems mexy
IIOCJIEI0BATENBHBIMU BCTPEYaMM TOYEK paBHO 18 c¢. Onpenenuts BpeMs B CEKyHIax
MOJTHOTO 00X0/a OKPY>KHOCTHU MEPBOM TOUKOMU (00siee ObICTPOiN).

Pewenue. VI3BecTHO, UTO €CJM JIBE TOUKU JBUKYTCS IO OKPY>KHOCTHU paauycoM R ¢
IOCTOSTHHBIMU CKOPOCTSIMU V| UV, B Pa3HbIX HAIIPABJICHUSAX, TO BPEMS MEXKIY MX

27R
BCTPE€YaMU PaBHO ———, & €CJIM OHM JIBMXKYTCSA B OJJHOM HAIIPABJICHUHU, IIPUYEM
Vi + Vo
2R
V| > V5, TO BpeMsl MEXKIy UX BcTpeuaMu paBHO ——— . O003HauuM Bpems 00X0-
Vi = W2

Jla OKPYKHOCTH IIEPBOM TOUKOH yepe3 X ., BTopoil yepes (x +3) c. CkopocTh JBHXkeE-

. 27R . 2R
HUSA NEPBOU TOUKH OyJIeT ——, BTOPOU - .
X x+3
CocraBuM ypaBHEHHE
27R 2
mZIS, X +3x—54:0, X1:6, x2=—9.
X x+3

Omeem: 6 c.

3adaua 4. B cocyn emkoctbio 6 1 Hanuto 4 1 70 %-HOro pactBopa CepHON KHUCIO-
Tbl. Bo BTOpOI#1 cocyn Toil xe eMKocTH HaIUTO 3 1 90 %-HOro pactBopa CEpHOM Ku-
cnoTbl. CKOJIBKO JIMTPOB PacTBOpa HYXKHO IMEPEIUTh U3 BTOPOrO COCyAa B NEPBBIH,
9TOOBI B HEM TMOJy4HJICA ¥ %-HBIN pacTBOp cepHOM KucioThl. Haiitu Bce 3HaUYeHUS
y, IPU KOTOPBIX 3a/1aua UMEET PEILICHUE.

Pewenue. 1lyctb x nUTPOB pacTBOpa HYKHO NEPENIUTh U3 BTOPOro cocyia B Mep-

. 9x . .
BbIl. B x nmTpax pactBopa OyaeT conepkarbes T gucroil (100 %) cepHoii kucio-

7 . .
Thl. B mepBoM cocyie nepBoHayaIbHO OBLIO 0 4 1 uucrTou cepHOU KHUCIOTHI. [Io-

CJIe TOTO0 Kak B mepBblit cocyx noannd x J1 90 % - HOro pacTBopa CEPHOU KUCIIOTHI
2

7 D)
B HEM CTAJIO 0 4+ — X | T 4UCTOUN CEPHOU KUCIIOTBHL.

10



T 442,
4(y —

10 10" 1ggop=yrpm H =70

x+4 90 —u

KaKuX ¥ 3ajada uMeeT pemieHue. M3 yciaoBusi BUIHO, YTO JOJUTH PACTBOPA MOMKHO
He Oosiee 2 1 (0OBeM cocyaa — 6 i1, HamutTo — 41), T.e. 0<x < 2. Mcnonb3ys 310

CocraBUM ypaBHEHHUE: Uccnenyem, npu

4(u—"70
HEPaBEHCTBO, MoJyyuM 0 < (qo—) <2, 70<4<76,(3).
-y
4(y —
Omeem: w, 70 < <76, (3).
-y

3adaua 5. B onHoW G0YKe COAEPKUTCS CMECh BOJBI U CIIUPTA B COOTHOIIEHUHU 2 :
3, a B apyroii — 3 : 7. CKoJbKO BeJIep CMECH HAJ0 B3STh U3 MEPBOM OOUYKH, YTOOBI
CMEIIIaB €€ ¢ HEKOTOPHIM KOJMYECTBOM CMECH M3 BTOPOH OOYKH, MOJIYYHTh 12 Beaep
CMECH BOJBI U CITUPTA B OTHOIICHUH 3 : 5 ?

Pewernue
Bona Croupt
1 6ouka 2 3
2 Oouka 3 7
3 6ouka (12 Benep) 3 5

[Tycts x Bemep cMecu HYXHO B3sTh U3 1 Oouku, Toraa usz 2 6ouku — (12—x) Beaep

! 2
cmecu. B x Beapax cmecu, B3saToM u3 1 604Ky, Oyner comepxarbCs gx BEJIEp YHC-

3
TOM BoAbI, B (12—x) Beapax cMecu, B3SATHIX U3 2 OOUKHU — B (12 - x) Benep uucTOM

2
BoAbl. COCTaBUM ypaBHEHUE: gx + % (12-x)= % 12, x=09.

Omeem: 9 Benep.
MoHO OBLIIO COCTaBUTHh YPaBHEHHWE, BBIUUCIISAS KOJIMYECTBO CIUPTA B KaXKIOH W3
0O0uYeK.

3adaua 6. IlepBoe uucno coctaBisier 50 % ot BTOporo. CKOJIBKO MPOIEHTOB OT
NEPBOT0 YKCIIa COCTABIISIET BTOPOE ?

Pewenue. Ilyctb x - BrOpoe uucio, torga 0,5x — nepoe unciio. CoctaBuM mpo-

0,5 —100 % -1009
TIOPIIMIO: 3 ’ y= x-100 % 200 % .
x —yv% 0,5x

Omeem: 200 %.



Koumpononuviu mecm Ne 5
Yacmv A

No

3amanus

BapuaHTBI OTBETOB

Al

OI[I/IH M3 IBYX 3aBOJ0OB MOJKCT BBIIIOJIHUTH HEC-

KOTOPBIM 3aKka3 Ha 4 AHS ObICTpee, YeM JIPYTOH.

3a CKOJIBKO JTHEH MOYKET BBIIIOJIHUTH ITOT 3a-
Ka3 3aBOJ1 C OOJIbIIEH TPOU3BOIUTEIIBHOCTHIO,
€CJIM U3BECTHO, UTO MIPU COBMECTHOM paboTe
OHM BBITIOJIHSUIM 3a 24 JTHS 3aKa3 B 5 pa3 00Jib-
Ui ?

1)2; 2)4; 3)8&;
4)6; 5) 10.

A2

JIBe rpymnmsl CTYAEHTOB OTPEMOHTUPOBAIH 3 1
koMmribtoTep. [lepBas rpymnma paborana 8 qHew,
a BTopas — 5 quei. CKOIbKO BCErO KOMIBbIOTE-
POB OTPEMOHTUPOBAJIA CTYICHTHI IIEPBOU
IPyIIIbI, €CJIU U3BECTHO, YTO 3a 4 AHS pabOThI
OHM OTPEMOHTHPOBAJIA HA 2 KOMIIBIOTEPA
00JIbIIIE, YEM CTYJIEHTHI BTOPOM TPYIIIBI 3a 2
THs?

1)24; 2)12:
4 16; 5)21.

3) 15;

A3

B Gacceitn npoBeniena Tpy6a. Benencrtsue ee
3aCOpPEHUS IPUTOK BOJIbI UepPE3 HEE YMEHbB-
mmics Ha 20 %. Ha ckoabpKo MpOLEHTOB yBe-
JUYHUIIOCH BpeMsl HaroJIHeHUsI OacceriHa?

1) 15; 2)25; 3) 10;
4) 20; 5)24.

Ad

Pyna conepxur 40 % npumeceil, a BbIIIaB-
JIIEMBIN U3 HEe METasll COACPXUT 4 % npume-
ceil. CkoJIbKO TOHH MeTajlla moJlyuuTcs u3 24
TOHH PyJbI?

1) 13,86;
3) 15;

2) 14.4;
4)13,8; 5) 15,4,

AS

[Tocne nByX mociaea0BaTeNbHbIX CHUKEHUN
LIEH Ha OJIHO U TO K€ YMCJIO NIPOLIEHTOB 1IEHA
toBapa ynana ¢ 30 no 19,2 p. Ha ckonbko npo-
LIEHTOB CHMKAJIaCh 1IeHa TOBapa KakJplii pa3?

1) 18; 2) 10.5;
4)22; 5) 20.

3) 12;

A6

[lepBoe uncno Ha 25 % 6Gonbuie BToporo. Ha
CKOJIBKO MPOIEHTOB BTOPOE YHCIIO MEHbBIIIE
1epBoro?

1) 25; 2) 18;
3) 20; 4) 16; 5) 24.

A7

MOIIHOCTH ABYX HACOCOB OTHOCSTCS Kak 2:3.
IIpu coBmecTHOI paboTe JBYX HACOCOB BaHHA
HanoJiasercs 3a 10,8 muH. Uepes CKOJIbKO MHU-
HYT HAIMlOJIHUTCS BaHHA MPU BKJIIOYEHHOM
TOJIBKO IEPBOM Hacoce?

1) 27,
4) 28;

2) 25
5) 30.

3) 24;

A8

[lepByto 4eTBEPTH IMyTH MOE3]] ABUTAJICS CO
CKOpOCThIO 80 KM/4, @ OCTaBIIYIOCS YaCTh — CO
ckopocThio 60 km/4. KakoBa cpenHsisi CKO-
pPOCTh JIBJKEHHUS 110€3/1a Ha BCEM IyTH?

1) 126;
4) 130;

2) 120 ;
5) 132.

3) 128;




Ne 3amaHus BapuaHnTsl 0TBETOB

A9 | Ha neperone B 240 kM moe3 1mien co ckopocthio Ha | 1) 100; 2) 110; 3) 80;
10 kM/4 MEHBIIIE YeM MpeIoaaraiock, u modromy |4)90; 5) 120.
MpuOBLT Ha MecTO ¢ ono3aanvem Ha 20 muH. C Ka-

KO CKOPOCTBIO I0JKEH ObUT IBUTAThCS MOE3]] Ha
3TOM MEPETOHE?

A10 | [To okpyxHocTH, niuuHa kotopoit 100 m, neuxytest | 1) 125 2) 10;
paBHOMEPHO JiB€ TOUku. OHU BCTPEUAIOTCS Yepe3 3) 8; 4) 16; 5) 15.
KaxJple 4 ¢, JIBUTasiCh B MPOTUBOIIOJIOKHOM Ha-

IIpaBJIeHUH, U yepe3 20 ¢, IBUrasch B OJJHOM Ha-
npaBiieHnn. Haiigure GoJbIyo U3 CKOPOCTEH.

All | Karep mpomien 15 kM 1o T€UEHUIO peku U 4 KM 1) 14; 2) 18;

10 03€py, 3aTpaTuB Ha Bech NyTh | 4. Eciu cko- 3) 16; 4) 20; 5)22.
pPOCTh TeUEHUS PeKU 4 KM/4, TO CKOPOCTh KaTepa 1o
03€py paBHa ...

A12 | Tpexznaunoe unciio okanuuBaetcs uudpoit 3. Ec- | 1) 143; 2) 133;
au 3Ty Hudpy NEepeHecTH B HaYallo yucia, To Ho- | 3) 123; 4) 113;

BOE YHUCJIO CTAaHET Ha eUHUIlY OoJibllie yTpoeHHoTo | 5) 103.
IepBoHayajabHOro. Haitu 1o uncino.

A13 | B rapaxe pabotatot 54 modepa. Ckonbko cBobon- | 1) 7; 2) 6;

HBIX JIHEW MOXKET UMETh KaKIbIN 1odep B MECHI] 3) 5, 4 8, 5) 0.
(30 mueit), ecnu exxeHEBHO 25 % MaIuH U3

uMmeromuxcst 60-Tu ocTaloTCs B rapaxe AJid npodu-

JTAKTUYECKOI0 peMOHTA?

Al4 | B nepBoM criaBe MeIu U IUHKA KoiudecTtBo atux | 1) 10; 2) 9; 3) 12;
METaJJIOB HaXOAUTCS B OTHOIIeHuH 1:2, a Bo BTO- | 4) 15; 5) 7.
poM — B oTHOLIEHUH 2:3. CKOJIBKO IpaMMOB NEPBO-
ro CIIaBa HaJo B35ATh, YTOOBI MOXY4YUTh 19 T crua-

Ba C OTHOIIIEHUEM M€Y U IIuHKa 7:12 ?

A15 | B nByx Opuranax 6omnee 27 yenosek. Yucno unenon | 1) 14; 2) 17;

1-i1 Opurazasl Oosee yem B 2 pasza mpesbinaet yucio | 3) 22; 4) 11; 5) 18.

YJICHOB 2- Opurajpl, yMeHbIIIEHHOE Ha 12. A 4uc-
JI0 YIEHOB 2-# Opurajbl IpeBbIlIaeT 6ojee 4eM B 9
pa3 4ucIio WIeHOB 1-if Opurajbl, yMEHbIIIEHHOE Ha
10. CxoIpKO 4JICHOB BO BTOpOM Opurane?




Yacmv b

YcnoBue 3aJaHusA

b1

Kuura nBax sl yrienuBaiach cHayasia Ha 30 %, a motom Ha 50 %. Ha
CKOJIBKO TMPOIICHTOB IMO/ICIIIeBEIa KHUTA 110 CPABHEHMIO C MIEPBOHAYAIBHOM
1(S3(0)7 04

b2

B onnoM Gunone Mosoka B 7 pa3 Oodibliie, yeM B ipyroM. Ecnu u3 Oonbie-
ro OMJ0HA NEPENUTh B MEHBIIMM 15 J1, TO B KaX10M OMJOHE MOJIOKA CTAHET
nopoBHY. CKOJIbKO JIUTPOB MOJIOKA OBLIO MTEPBOHAYATILHO B MEHBIIIEM OU-
noHe?

b3

Ha 3aBOAC UMCIOTCA CTAHKU TOKAPHBIC, (1)p€3€pHBI€ )41 IIIJII/I(i)OBaJ'IBHble, KO-
JIMYCCTBO KOTOPBIX OTHOCHUTCA KaK E . E ; Z . CKOJIBKO BCEro CTaHKOB Ha

3aBojie, €CH Ppe3epHbIX U NITU(OBATIBHBIX CTAHKOB BMECTE Ha 92 MeHbIIIE,
YeM TOKApHBIX?

b4

Typucrt 3a Tpu aHs npoiien 48 kM. B nepBblii 1IeHb OH mponien Ha 6 KM
MEHbIIIE, YEM BO BTOPOM, a B TpeTUi JeHb 0,7 MyTH, MPOUJEHHOTO BO BTO-
poii 1eHb. CKOJIbKO KMJIIOMETPOB IMPOIIEN TYPUCT 32 BTOPOU J€Hb?

b5

Haiitu nBa yncia, ecinu ux cpenee apuMeTHIecKoe Ha 28 MeHbIe 00JIb-
IIETO U3 3TUX YHUCEIl, a CPEAHEE TEOMETPUUECKOE HA 26 OOJIbIIIE MEHBIIETO
13 HUX. B oTBeT 3anucare Oombliee YuCIo.




Tema 6. TPUTOHOMETPUYECKUE ITPEOBPA3OBAHUSA
N YPABHEHMUAA

B nanHoif Teme HE0OX0aUMO OOpaTUTh BHUMAaHHUE Ha CJIEAYIOIIUE BOIPO-
cel: 1) rpaduku TpUrOHOMETpUUECKUX (YHKUUN; 2) GOopMyIbl NPUBEICHUS;
3) OCHOBHBIE TPUTOHOMETPUUECKHUE TOXAECTBA M BBIPAKEHUS OJAHMUX TPUTOHO-
MeTpudeckux (yHkuui uepe3 apyrue; 4) ¢GopMyiibl pelIeHHs MPOCTEHIINX
TPUTOHOMETPUUECKUX YPAaBHEHUH, K KOTOPBIM CBOJASTCS IOCIE PsiAa TOXKIECT-
BEHHBIX peoOpa3zoBaHuil 10Okl TPUTOHOMETPUUECKHUE YPABHEHUS:

. : : T T
l. sinx=a, ‘a‘ﬁl, x =(=1)" arcsina + /m, neZ,arcsmae[——'—}.

9

2

2. cosx=a, ‘a‘ﬁl, x =tarccosa + 27m, neZ,arccosae[O;;z].

3.tgx=a, ae€R, x=arctga+ m, neZ,arctgae(—%;%j.

4. ctgx=a, ae€R, x=arcctga+m, neZ, arcctgac (0;r).

Ilone3Ho 3HaTh YaCTHBIE CIIy4an PEMIEHUs MPOCTEUIINX TPUTOHOMETPUIECKUX
YPaBHEHHMM:

sinx=0 x=m, neZ,

) T

sinx=-1 x=——+2m, ne/,;
2

) T

sinx =1 x:5+27m, nez;

T
cosx=0 x:E+7zn, nez;

cosx=-1 x=n+2m, neZzZ,
cosx=1 x=2m, ne”Z.

Pemienne npocTelnxX TPUrOHOMETPUYECKUX HEPABEHCTB:

a) sinx>0 - cHayana HaXOJAUM pEIICHHE MPU U3MEHEHUHU yIJia B Ipeneax
nepuoaa GyHKIMH, T.. Ha mpoMexyTke [0;2n]: sinx >0 B 1-i1 u 2-ii 4yeTBepTAX, T.C.
0<x<mw, 3areM yuyuThIBa€M MEPUOAUYHOCTh (GyHKIMH. HTak, sinx>0 =
=2m<x<rm+2m, uiu x€|2m;r+2m]|, neZ,

0) sinx<0 = 7+2m<x<2x+2m, ne”.
Mo0>KHO OTBET 3amucaTh U Tak: —T+2m<x<2m, nez,;

B) cosx>0= 1)—%Sx£%, 2)27m—££x£z+2ﬂn, nez;



r) cosx<0= %+27zn<x<377[+27m, ne’z;
V2 T
n) tgx >0, 1)03x<5 2)72n£x<5+7m, nez;

e) tex<0 = ﬂn—%<x<7m, nez.

Ipumeuanue. [y WUTFOCTpAIIMK PEIICHUI BMECTO TPUTOHOMETPHYECKHUX
KPYTOB MOHO OpaTh rpad)Ki COOTBETCTBYIOMINX (HyHKIIUN.

2r 4 67
Ilpumep 1. Boraucnute 6€3 TabIUIl COS— - COS— - COS—.
Pewenue
2 4

T . 27
CcoS 7 - COS 7 - COS 7 = (YMHOUM U pa3/ieIuM BbIpaXK€HHUE Ha 2Sih — ) =

B2 27 47 67
2s1n7-cos—-cos—-cos—
2sin2—”
7
) T T
Sin 4l . COS4£ - COS 61 Sin 81 - COS 6l Sln(ﬂ' + j . COS(ﬂ' — j
_ 7 7 7 _ 7 h_ h
2sin277[ 2-2sin2—ﬂ 4sin2—”
. T V4
—sin— || —cos —
[mZ 3]

4. 2sinz . cosg
7
Omeem: 0,125.

Ilpumep 2. Haiinute sin 2, €CIM U3BECTHO, YTO 2tg2a —Ttga+3=0mu

Y4 RY/4
YTOJI 0L YAOBJIETBOPSIET HEPABECHCTBY T <a<—.

Pewienue. Pemum ypaBHenue 2tg°a —7iga+3=0 =
tga =0,5.

5 3
Tak kak Tﬂ <a< 77[, To I<fga <o, T.e. tga =3. Bocrionbszyemcs hopmy-

2t
noit: sin 2a = 2% [Honmyyum: sin2a =2 - 3 =0,6.
1+tg’a 1+9

Omeem: 0,6.



Ipumep 3. Jlano: sina +cosa =b. (1)

Havitu: 1. sina + cos . 2. sina—cosa. 3.sin> a+cossa.

4. sin* o+ cos? . 5. sin*a—cos*a.
Pewenue. 1. Bo3sBenem B kBaapat paBeHCTBO (1):
(sinx +cos05)2 =b% =1+ 2sinacosa =b> = sin2a=b> —1.
2. PaccmoTpuMm BbIpakeHue (sin & — cos a)2 :

(sinoz—cosoz)2 :1—2sin0500soz:1—(b2 —1)=2—b2,

sina —cosa =2 — b2 .
3. BosBenem B ky0 paBeHcTBO (1):

(sina+cosa)3 =b> = sin> a + cos’ a+3sinacosa(sina + cosa) =

= b3 :>sin3a+cos3a:§(3—b2).

4. sinta+cos* a=sin® o +2sin? acos® a +cos® o — 2sin? acos® a =

: 1 1
=1-2(sina cosa)? =1—5(b2 ~1)? :5(1—2192 —bH).
5. sin* & — cos* & :(sin2 a + cos? 05)(sin2 o — cos? ) =+h2 - b2 .

B TPUTOHOMCTPHUUYCCKHUX 3a/a4aX HCPCAKO BCTPCUHANOTCA BbBIPAXKCHUSA BHUIA

4 4 6 6 8

sin“a@+cos” a, sin- a+cos a, Sin°a+ cos® . Hy»xHo ymeTsh ux npeobpa-

30BBIBATD:
) 1 .
1. s1n4 o+ cos4 a=1 —Esm2 2c .

2. sin® o + cos® @ = (sin2 a)3 + (cos2 a)3 =

4 2 2

: . : 3.
=(sm2a+cosza)-(sm a —sin” a cos a+cos4a):1—zsm22.

3.sin® @ +cos® @ = (sin4 o + cos* a)2 —2sin* acos* a =
1 .
= cos? 2a +§sm4 2a .

Cy11ecTBYIOT pa3INuHbIe METO/bI PEIICHHUS] TPUTOHOMETPUUECKUX ypaBHE-
HUW: METOJ OLICHKH, METOJ IOJCTAaBKH, PA3JIOKEHUE HA MHOXUTEIU U JIp., He-
PEAKO 3TU METO/bl KOMOMHUPYIOT. IlosyunB ypaBHEHUE, O{yMalTe, UMEET JIU
OHO cMbICH . Ecnm 1a, TO IpU KaKuX YCIOBHSX?

Ilpumep 4. Pemute ypaBHeHue: (cos2x — cos 4x)2 =4 + cos? 3x.
Pewienue. 1lpeoOpazyem JIeBYIO YaCTh YPAaBHEHUSI U IPUMEHHUM METOJ OLICHKHU:



(—2sin3x - sin x)2 =4 + cos? 3x,

2

4sin? 3xsin? x =4 + cos? 3x.

HetpynHo 3aMeTuTh, 4TO jieBas 4yacTh <4, anpasag >4, T.x. 0 < cos? 3x<1.
3HA4YUT, pABEHCTBO BO3MOYXHO, €CIIN:

5 ) sin? 3x =1 ‘sin 3x‘ =1
sin“ 3xsin” x =1 .0 )
A _q = sin“x=1= ‘s1nx‘:1:>
COS X = cos3x=0 cos3x=0
Ix ="t 7k x1=£+ﬂ—k, keZ
2 6 3
V4 V4 Va
= XxX=—+7mm= Xy =—+7mm, meZ :>x:5+7zm, meZ
3x =2+ m x3:£+7m’ neZ
6 3
X]=Xx3 1Ipu k=n
k
(rj=xy > o+ 2=l m= 1+ 2k=3=6m=k=3m+1=

6
=Xy C X :X3).

V4
Omeem: 5+7zm, meZ.

Hpumep 5. Pemmre ypaBHeHue cos2x =3sin 63° cos58°.

Pewenue. IlpuMeHUM METOJ OLICHKHU.

3 . 1
OueBuaHO, 4YTO —— <sin63°, 5 <c0s58°, mepeMHOKMM HEpPABEHCTBA:

%Ssin63°-cos§8°£l:> ¥S3sin63000558°ﬁ3, T.K. —1<cos2x<1, To

PABEHCTBO JIEBOM U IIPaBOM 4acCTEH ypaBHEHUSI HEBO3MOKHO = x €0.

Omeem: HeT.
[Ipu pemiennn ypaBHeHu# BuAa asinx +bcosx =c, rae a, b, c — NOCTOSTHHBIE
(1), ynoOHO npeobpa3zoBaTh JEBYIO 4acTb, BBOJS BCIOMOTATEIbHBIN YIoJ, CIEAYIO-

UM 00pa3om:

asinx+bcosx:\/a2 + b2

sin x + cCosx |=

a b



2 2
Va? +b? Va? +b? Va? +b? Va? +b?

b

a
yucjga ——— U 2 —————  MOXKHO paccMaTpUBaTh KaK CUHYC U KOCUHYC

\/a‘2+b2 \/az+b2

OJTHOTO M TOTO K€ yIjia ¢, T.C. =sin @, ———=C0s @,

a

Va? +b? a’ +b?

yTOJ (@ MOKHO HaWTH, pelasi ypaBHeHHUE (g = a /b u BbIOMpas Kakoe-HuOy b OJHO
3HaYCHUE, HATIpUMED, @ = arctga/b.

=a? +Z72(sinx-sin(p+cosx-cos¢):\/a2 +b? cos(x — ).

VYpaBuenue (1) nmpuHumaer Bug a’ +b* cos(x — @) =c,

C

cos(x — @) = ——.
Va? +b?

Ecmu - °
Va? +b?

c
X =@ T arccos ——
Va? +b?

a
Takum o6pazom, x = arctg i + arccos

c
<l, To x—¢@==*arccos————+27m.

Va? +b?

+2m, neZ, (D:arctg%.

+2m, neZz.

c
Va? +b?

Ilpumep 6. Haiinute B rpasycax HaMMEHbIIEE MOJOKUTEIBHOE PELIEHUE

yYpaBHEHHUS V3sinx—cosx=~/2.
Pewienue. llpeoOpaszyem JieByIO 4acTh ypaBHEHUS:

«/3+1[%sinx—%cosx}=\/§.

: 1
O6o03HauUM ? = sin @, 5 =COS @, TOorAa IgQ = \/37, @ =60°.

V2

VpasHeHue npumer Bug cos(x + 60°) = 5

x+60° =+ arccos( g} +360°k, keZ.

x=-60° £135° +360°k, keZ.

HaitnemM HanMeHblIEE MOJIOKUTEIIBHOE PEICHNE YpaBHEHU. byieM naBaTh
3HAYCHUS K :



x; =—60° +135° =75°,

k=0
Xy =—60° —135° =-195°,
— 0 _ o
Lo X3 =435, Loy ¥s=-285,
X4 :1650, X6 :—5550.

OueBHIHO, YTO HAMMEHBIIHMI KOPEHb ypaBHeHHUs paBeH 75° .

Omeem: 75°.

VYpaBHenue Buaa a(sin x = cosx)+ bsin 2x = ¢ MOXKHO PEUIUTh MOICTAHOBKOM:

sinxtcosx=27.

(sinxicosx)zzZz, 1isin2x=22, +sin2x=22—1.
.2 2
VYpaBHeHue Busa acos2x + bsin” x+ccos x =0 ygo0HO pemaTs ¢ TOMOIIBIO
2 1+ cos2x .2 1 —cos2x
(dbopMyIT HOHMKEHUS CTETICHU: COS” X = — sin” x = — Bgo-

JUTCS TIOJICTAHOBKA COS2X = Z .
YpaBuenue Buga R(sin x,cosx)=0 MOXHO pemarh ¢ TOMOIIbIO YHUBEPCAIb-

HOW mojcTaHoBKH 1g(x/2)=Z, sinx:ZZ/(1+Zz), cosx:(l—zz)/(l+z7‘)n
2z 1-z2

ypaBHEHUE IPUHUMAET BUA R = : 2 =0, HO IpH BBEJCHUU ITOU
+z +z

MOJICTAaHOBKH 00J1aCTh ONPEACIICHNUS YPAaBHEHUS CyKAeTCs:

X X 7 .
cos—#0, —#—+m, x#n+2mm, nez, uBO3MOXKHA IIOTEPsI KOPHEH BU-

na x =7 + 2zm. HyxHa npoBepka.

OOpartuTe BHUMaHKUE W HA OJHOPOIHBIC YPABHEHHUSI /1-T'O TTOPSIIKA:

agsin” x+ajp sin" x-cosx+a,sin"? x-cos? x+..+a, cos" x=0.

[TyTeM JeneHus BceX YWIEHOB ypaBHeHHs Ha cos’ x # 0 (mm sin” x # 0) npu-
XOJIUM K anreOpandeckoMy ypaBHEHUIO OTHOCUTENIBHO /gX :

aotg"x+a1tg”_1x+...+an =0, tgx=z.

agz" +ayz" ' +..+a, =0.

HexenarenbHo B ypaBHEHUH OJIHY TPUTOHOMETPUUECKYIO (DYHKIIMIO BBIPAXKATh
yepes ApYyTyro, BBOJIS JEHCTBUE U3BJICUEHUS KBAJPATHOTO KOPHS (Hampumep,

sin x = +v1—cos? x ), T.K. 3TO MOXET MPUBECTH JINOO K TTOTepEe KOPHEH, TNOO K 1MO-
SIBIICHUIO TIOCTOPOHHUX. Hy’KHa mpoBepka.

Ilpumep 7. Pemmure ypaBHEHUE: J8 (sin x — cos x) = tgx — ctgx .



sin x = 0 x#kr, k ez,

Pewenue. 0.0.Y = T
cosx#=0 x¢5+7m, nez.

: sinx COSX : sin x + COs X
\/g(smx—cosx): - — <:>(s1nx—cosx \/_—.— =0
cosx sinx Sin X COS X

sinx —cosx =0
& | (oOnopoonoe  ypasnenue 1 cmenenu) <&
V8 sin x cos x — (sinx +cosx)

0
L Sin x - cos x

tgx =1
< | 2+/2sin xcos x — (sinx + cos x) = 0,86e0em noocmaro8ky

sin x + cos x = z, sin2x=z2 —1

_ _7[ k
fgle .X'l—z‘l‘ T
1= > = 2
_\/E(Z )-z=0 212\5, 22:_£
2
r V4
x1:%+k7z' xl:Z+kﬂ', kEZ
= | sinx+cosx=+2 = x2:£+27m, nez
J2 4
sinx+cosx=—— T 27
i x3zzi?+27zm, nez.

Tak kax MHOXKECTBO pCI_IIeHI/Iﬁ Xy COLCPIKUTCSI B MHOKECTBC X, TO UMCEM OT-
BCT:

x1=£+k7r, kez
X, =—+kn, kez 4{1”
= Xy =——+2mm, mez
T | 2 12
Xy =—F*—+2mm, mez 5
4 X3 =———+2mm

Ilpumep 8. Pemmrte ypaBHEeHUE ‘2 sin(x/5) + cos(x/ 5)‘ = 2, PUBOJIS K OJHO-
POJTHOMY.

2 2
Pewenue.  BosseneM B kBaapat 06e 4acTH ypaBHeHHs, T.K. |a|” =a”, To

2
2sin£+cosz =4, 4sin2£+4sin£cos£+cos2£:4 si112£+cosZE .
5 5 5 5 5 5

[TpuBoast MOI0OHBIE WICHBI, TOTYyYUM



7 s X X X
4sin = cos = — 3 cos> — =0, moxeauM Ha cos? g;t 0,

X x 3 3
4tg——-3=0,tg—=—, =arctg—+ 7, NeEz,
g5 g 4 g4

5

coszzO
5

X
— |5

X T

§:—+7Z7’l, ne:z.

Omeem: {Sarctg% + 5727’1} U {577[ + 5727’1}.
Ipumep 9. Haiigure B rpagycax HauOOJbILEE PELIEHUE YPABHEHHS

cos(2r —6x)=2 sin(%r + 2xj, xe(0°;180°).

Pewenue. Vcnionbiys GopmyJsibl NPUBEACHUS, TOTYUUM:
cos6x =—-2c082x <> cosbx +cos2x =—coS2x < 2cosdxcos2x =—cos2x =

P T Tk
cos2x =0 2x =—+ 7k xl‘Z"‘?
= = = =
__ 1
2cosdx=~1 | ¢ 4x:—l 4x:iarccos(— —j+27zn
2 2
T 7k T 7k
x1:—+— x1:_+_ kEZ,
4x2=i2—”+27m x2:i£+@, nez.
: 3 6 2

Boienum pemenus, npunayiesxarue (0°;180°)
(n=0 x,=30°
n=1 x,=120° wm 60°
n=2 x,=150° unu 210°
n=3 x,=300°um 240°

HanbonpmuMm pernieHneM, MpuHaIIekKaIuM 3TOMY TPOMEXKYTKY, OyaeT

k=0 x =45°
mpu | k=1 x; =135° npu
k=2 X1 22250

x=150°.

Omeem: 150°.

Ilpumep 10. 1lpu xkakux a ypaBHeHUE actgx —1=cos2x uMeer 4 perie-

HUS, IPUHAANexKaume otpesky [0;27]?

2
. ctg”x—1
Pewienue. Bocnonb3yeMmcs GopMmyioin cos2x = g2—1 , IOJIyYHM:
clg™x +



ctgzx -1

ctg2x+1

actgx — 1=0 0.0Y.sinx#0=> x=#ak, kez.

actg3x + actgx —ctgzx +1- ctgzx —-1=0

ctgx(actgzx —2ctgx +a)=0

x1=£+72k, kEZ,
ctgx =0 2
actg®x -2 —0 2
g x —2ctgx +a=0 ctgx _1£+l-a 40 ‘a‘<1
1,2 — 5 9 — L
a

Beigenmum pemienus €[0;27] w3 MHOXKECTBa X :

k=0 xlzz, k=1 3—”, HX JIBAa.
2 2

3anumeMm BTOPOC MHOKCCTBO pemCHHﬁI

/ 2
xzzarcctgu+ﬂn, nez, a#0, ‘a‘ﬁl.
a

[Ipoananu3upyem 3TO MHOKECTBO pEIICHUM.

V4
l. ECJ‘II/I‘G‘ZI,TO xzziz+7m.
T
Ecim a=1, 10 x2:Z+7m, nez.

S
Pemenus €[0;27] nmomywatorcanpu n=0 x,=—, n=1 x, :T’ UX JBa.

4
T

Ecou a=-1, 10 x2:—Z+7m, nez.

/4 s
Pemenus €[0;27] nmomywarorcanpu n=1 x, :T’ n=2 x, ZT,I/IX

TOXE JBA.
1+41-a’
2. Eciu ‘a‘<1, TO X, =arcctg—— +m, nez, a#0 upeme-
a

Huii, €[0;27], umeem yxe 4, onu noayvatorcsi npu n=0 u n=1.
3. Ilpu a = 0 wucxoaHoe ypaBHEHHE NPUHUMAET BUJ COs2x=—1 (wim
ctgx = 0), koTopoe Ha npomexyTke [0;277] umeer 2 penieHus.

4. Ilpu ‘a‘ >1 wucxomgHoe ypaBHeHHE UMeeT ABa peuieHus, €[0;2r], aTo cieayer

u3 ypaBHeHMs cigx =0.



Nrak, ucxognoe ypaBHenue Ha otpeske [0;27] umeer 6 pelieHud npu ‘a‘ <1,

2 peleHus npu ‘a‘ >1 m a=0 un 4 pewenus npu ‘a‘ =1.

Omeem: {-1;1}.
Koumponvuwiti mecm Ne 6
Yacte A
No 3ananus BapuaHTBI OTBETOB
Al i —
Bripaxxenue s%n b2 + cos(6a — 7) paBHO ... | 1) Z2ctg4oz ; 2) 4cosda;
sin 2¢ cos2a 3
1
3) 1; 4) 2; 5) ?O4ctg4a.

A2 | BeipaxeHnue ) —cos2x ; 2) -1;
2(sin6 x + cos® X)— 3(sin4 x +cos? X) 3) —3sin?2x-1; 4) 1;
PaBHO ... 5) cosx.

A3 B,
Brrunciauth 1) ? 5 2) Z,
cos3ﬁ-sin£—sin3ﬁ-cos£ 1 V3 10

12 12 12 )¢ 3)—— 4 ——; 5 ——.
4 8 23

A4 | Berauciauth H2, 2)1;3)0,5;
sin42° —sin 78" +sin 66° —sin 6° . 4) 1,5 5)-1.

A5 B 1 Hh-1;2) 1, 3)0,5;

CIh ciga = E’ TO BBIPAKCHHUEC 4)-0,5; 5) 1,5.
sin
— 7 PaBHO ...
sin" o +2cos” o
A6 B ta_3 1) 7;2) -7
CIIH gE—E,To BBIPKEHUE 3) 17 4) —17; 5) 10.
13+/2 cos(a + 777[} PaBHoO ...




No 3amanus BapuaHnTsl 0TBETOB
A7B g T« i1, 2)y-1; 3)2
BIPpAKCHHC SIno — asin Z 5 HE 3a- 4) P 2’ 5) 0,5

BUCHUT OT 4, €CJId d PABHO ...
A8 | Haiitu ctgx, ecnm 3ctgx + 4sinx —cosx =12. 1) 4: 2) % . 3) 3
4) -3; 5 -4
A9 | Haumenbpliee 3HaYEHUE BBIPAKEHUS 33
. 9 , ) H-1; 2) ——; 3)-8§;
4sn” x+10sinx +¢g”y —3tgy + 0,25 paBHoO... 4
1 9
4)—; 5) ——.
) 4 ) 4

Al0 1) 0,4; 2) —04;

Beraucnute  arctg(ctg0,4), ecim 7 =3,14. 3) —0,6; 4)-0,64;
5) 0,64.
All . sin(x —45°) D1 2)2 3) 3
Hucno pemenunii ypaBaeanss —— - =0, 4) 0; 5)4.
COSX — ——
2
NpUHAIIeKauUX oTpe3ky [0;27], paBHO...

Al12 | Haiitn cpennee apupmernieckoe KOpHe# ypas- | 1) 105°; 2) 125°; 3) 90°;
HEHUS Sin Sx = cos 4x, MPUHAICKALTUX OTPE3KY 4)180°; 5) 75°.
[0;7]. ’

A13 | CkosbKO pelIeHU ypaBHEHUS 1) 0; 2)1;
sin2x —sin6x +2=0 nOpUHAMJICKUT OTPE3KY 3) 3; 4)2;5) 4.
[0;27]?

Al4 | Cymma KOpHEW ypaBHEHUS 1) 60°;2) —60°; 3) 150°;
cos? x +3sin’ x +~/3sin2x =1, TIpUHAJJICKAa- 4)90°; 5) 180°.
mux oTpe3ky [—180°,180° JpaBHa ...

A1l5 | Halitu mocTOpOHHUN KOPEHb YPaBHEHUS 1) 1; 2) 2;
(x—2)2‘cosx‘:cosx. 3) o 4)3_” . 5) 3

27 "2
Yacte b
No Ycnosue 3aoanusn
bl | Yucno uensbix pemennit ypaBuenus:  fg(sin(cos x)) = 0, mpuHajIeKaImx

orpe3ky [0°,360°], paBHo ...




Ne YcnoBue 3amanus

b2 5 2 A \/—
CyMmma pelieHuil ypaBHEHUs 4/ 312 “ X + c0s 2x =+/2 c0S X , IpUHAJIeKA-
mux oTpe3ky [0°,360°], paBHa ...

b3 | Pemuth ypaBHeHnue cos(2arccosx)=—4 —7x. B orBeT 3anucats cymmy
KOPHEH WJId KOPEHbB, €CJIM OH €IMHCTBEHHBIM.

b4 | YpaBHenune Sa-sin2x =1gx + ctgx uUMeeT XOTs Obl OIMH KOPEHb IIPH 4,
PaBHOM ...

B3 N

Haumenbliiee HaTypaibHOE pellieHnEe HEPABEHCTBA ‘sin(—x)‘ < X PaBHO ...




Tema 7. APUODMETHYECKASA U TEOMETPUYECKAS ITPOI'PECCUHN

[Tpu n3yyeHun JaHHOM TeMbl HEOOXOAMMO OOpPaTUTh BHUMAaHHUE Ha TO, YTO
apumeTHyecKas U reoMeTpruuecKasl MporpecCuu SBIAIOTCS NPUMEpPaMU YU CIIO-
BBIX MocienoBarenbHocTel. [Ipyn pemenun 3aady Ha NPOrpecCUr UCIOIb3YIOT
WX OIpEACNICHUsS U OCHOBHBIE (POPMYJIBI.

Jlns apudMeTHIeCKOr MPOTPEeCcCHm:

(dopmyia obuiero unena a, =a; +d(n-1),

(dopmyna CyMMBbl 7 TEPBBIX YWIEHOB IPOTPECCUU
s, _a tay, 'n:2a1 +d(n—1).n.

2 2

XapaKTEepUCTUUYECKOE CBOMCTBO apu(hMETUUECKON MTPOTPECCUU
a, +a, =a; +a,,ecnu m+n=k+e,B4aCTHOCTH, NIpH

Ap—i + Apti

2

k=n+i, e=n-—Ii, izl,_n, UMEEM 4, =
JIns TeoMeTpUUECKO TPOTPECCUN:
opmyna obuero wiena b, =bjg" ",
bi(1-g")
l-¢g '
XapakTepUCTUUECKOE CBOMCTBO F€OMETPUUYECKOMN ITPOTPECCUU C MOJIOKUTEIb-

2
HbIMM ulieHamMu b,” =b, _; -b, ., rne 1<k <mn, n=2.B uactHoCcTH

b, =+/b,_1 b, . [ 6eckoHeUHO yOBIBAIOLIEH r€OMETPUYECKON IPOTPECCUH

(dopMyJsia CyMMBI N IEPBBIX WIECHOB Iporpeccun S, =

Jadaua 1. IlepBriii wieH OECKOHEYHO YOBIBAIOIIEH T'€OMETPUYECKON IPO-
. 10
rpeccun paBeH 10. Kaxaplii U3 OCTaJIbHBIX YJIEHOB B — pa3a MEHbIIIE CyMMBI JBYX

cocenHux ¢ HUM. Haiinure cymmy 4jeHOB 3TOM MPOTPECCHH.

Pewenue. 3anuiiem nporpeccuto: 10, 10g, IOq2 , .. . [Ilo ycinoButo

1 1
10q-?0:10+10q2, 3¢° +10g +3=0, 91 =3 qy =3. 3Hauenne g, =3 He

YIAOBJIETBOPSIET YCIIOBUIO 3aJayH, T.K. ‘q‘<1. Torma cymMma 4WIEHOB HPOTrpeccUu

s=10 _is
1 R
3

Omeem: 15.



3adaua 2. Haiigute Tpex3HA4YHOE 4YMCIO, HUPPBI KOTOPOTO O0pa3yloT reo-
METPHUYECKYIO Mporpeccuro. Eciam U3 3Toro uncna BeIYECTh 792, TO MOMYUYHUTCS YHC-
J10, 3alMCaHHOE TeMHM K€ LU(paMu, HO B 0OpaTHOM mopsiake. Ecnu u3 nudpsl, Bbl-
paXxarolie 4uciao COTeH, BBIYECTh 4, a OCTaJbHbIE HU(PPHI UCKOMOTO YHUCJIA OCTa-
BUTH 0€3 M3MEHEHHUs], TO MOJIYUUTCS YUCIO, HUPPBl KOTOPOro 00pa3yroT apudmeTu-
YECKYIO MPOTPECCHIO.

Pewenue. Ilyctb xyz - uckomoe uucio. Torga xyz=100x +10y + z. Yuu-

ThIBasl JIaHHBIE YCJOBHS 3a/Jaud M CBOMCTBAa apU(PMETUUYECKON U T€OMETPUYECKOU
IIPOIPECCUN, 3AIIUIIEM CUCTEMY YPAaBHEHUMN

100x +10y +z—-792=100z +10y + x X=y+6,
y2=xz = 1z=)y -2,
y:x—4+z y2:xz.
\ 2

Y=(+6)(y-2)., x=9, y=3, z=L
Hrak, nckomoe uncio 931.

Omeem: 931.

3adaua 3. Tpu umucna, cymMmma KOTopbix 114, MOXKHO paccMaTpuBaTh Kak TpU
MOCJIEIOBATENBHBIX YJIEHA T€OMETPUYECKON MPOrPECCUN, MU KAK MEPBBIA, YETBEP-
THIN U ABAJUATH MATHIN UleHbl apudmMeTrndeckoi nporpeccun. Haitaure 3Tu uncna.

Pewenue. Ilycte x, y, z - mepBoe, BTopoe U TpeTbe uncia. [lo ycmoButo
X+ y+z=114. Tak KaKk 3TH yucia O0pPa3ylOT NeOMETPUUYECKYIO MPOTrPECCHUI0, TO

2 o
MMEET MECTO PAaBEHCTBO )~ = xz. C IpyroM CTOPOHBI, T.K. 3TH YUCIA ABJISIOTCS IEp-

BEIM YETBEPTHIM U JBAANATH ISITHIM WICHAMH apU(PMETHIECKON MPOTPECCHH, TO
yv=x+3d, z=x+24d.

3anumeMm CUCTEMY:

x+x+3d+x+24d =114 3x+27d =114
2 = 2 =4
(x+3d)” =x(x+24d) d® =2xd
X1 :38, X9 :2, » o
158)051 VuuteiBas HalileHHbIE X U d, HaWgeM

yuz 1e y =38 y,=14, z =38, z,=98.
Omeem: 38, 38, 38; 2, 14, 98.
3adaua 4. Haiinute cymMmMy BCe YETHBIX TPEX3HAUYHBIX YUCEN, AEIIAIINXCS HaA 3.

Pewenue. HeTpyaHo 3aMEeTUTh, YTO HAUMEHBIIIEE YETHOE TPEX3HAYHOE YHUCIIO,
nensameecss Ha 3, ectb 102, cinenyromee 108, 3arem 114 u  Ttak manmee g0 996.



Ot uucna  oOpasyroT — apudMETHUECKYI0  MPOTrPeccHio, y  KOTOpoi
ap =102, d=6, a,=996. Haiinem KOJIMYECTBO TaKuX YHCeJI:
996 =102+ 6(n —1), n=150.Torma § =1 ;“n a2 1024996 o0 er350.

Omeem: 82350.

Koumponvnoiit mecm Ne 7

Yacte A
No 3aganus BapuanTel 0TBETOB
Al | Halitu cymmy uucen

TV 4 a8 D 7552 %?
IS+64+—+—+—+
>0 12 3) ﬂ; 4) 25; 5)100.
125
A2 | Haiftu x u3z ypaBHenust 1+4+7+...+x=117.|1) 19; 2) 17;
3) 24 4) 25; 5) 26.

A3 | HaiiTy msThIii WieH BO3pAcTaloWieil apupmetn- | 1) —7; 2) - 414 :
4EeCKOU IIPOrpeccuy, eciiu  a; +da, +a3 =9 u 3) 1+ 414 4)9: 5) 10,
a;-a,-az =15.

A4 | Haiitu 1% OT CyMMBI BCE€X YETHBIX TPEX3HAU- 1) 2475; 2) 2470,5;
HBIX MMOJI0KUTEIBHBIX YHCEIT . 3) 2470, 4)2472,5;

5) 24745 .

A5 | B apudpmernueckon nporpeccun  a; =10, 1)4; 2)3;  3)2;
a, =40, §, =275. Haiitu pasHOCTb IIporpec- 4)1; 5 -1
CHHU.

A6 | CKOITBbKO HY)KHO B3SITh YJICHOB B apu(pMeTHIC- 1) 42; 2) 35
ckoit mporpeccun 81, 78, 75, ..., utoObl cymma | 3) 55; 4) 40; 5) 50.
WX PaBHSJIACH HYJIO?

A7 | lllecToii uneH apudmeTHYECKOM MpOrpeccuun )4, 2)6; 3) -4
coctaBisier 60 % oT TpeTbero, a ux cymma pas- |4) —6;  5) 10.

Ha 48. Toraa pa3HOCTh IPOTPECCUM PABHA. ..

A8 | B apudpmeTnyeckoit mporpeccuu YeTBEepPThIi 1)5,7; 2)6; 3) 6,5;
yiieH paBeH 9. [Ipu kakoMm 3HaUYE€HUH Pa3HOCTHU 4) 6,1; 5) 6,3.

ATOU NPOTrPECCUM BEJIIMYUHA 4 d3 + a,a; Oyner
HAUMEHbIIEH?

A9 | Eciu B reomeTpuueckoil nporpeccuu by =2, 1o | 1) 32; 2) 26; 3) 28;
npoussenenue by - by - by -by - bs paBHoO... 4)16; 5) -18.

A10 | YeTbIpe uncna COCTABISIOT TEOMETPUUECKYIO 1) 132; 2) 137;
nporpeccuto. Cymma cpenHux ee uiaeHoB paBHa | 3) 130; 4) 134; 5) 135.
60, a cymma kpaitHux paBHa 140. Haiitu 00:1b-
1Iee U3 TUX YUCe]l.




Ne 3amaHus BapuanTsl oTBETOB

All | U3BectHO, uTO uncna 9, x —4,cos(arccosx), |1) 16; 2) 1; 3) 3;
B3SITHIC B YKA3aHHOM TOpsiiKe, oopasytor reo- | 4) 135 5) 0.
METPHUUYECKYIO ITporpeccuro. Hatu x.

A12 | Ecnu kaxnapiii uieH 6€CKOHEUHO yObIBaromen 1 l L2 1: 3) l .
r€OMETPUYECKOM TTporpeccur B 4 pasza OoJibliie 4’ ’ 3
CYMMBI BCEX CIEAYIOUIMX 32 HUM YJIEHOB, TO €€ 1 1
3HAMEHATEJb PABEH ... 4) 5; 5) 5

Al13 | Cymma usieHOB OECKOHEYHO yOBIBAIOIIEH Ieo- 1 1 1
METPUYECKON ITporpeccuu paBHa 4, a cymma b 2’ 2) 3’ 3) - 3’
KyOoB ee uieHOB paBHa 192. HaiiTu 3HameHa- 1 1
TE€JIb IIPOIPECCUM. 4) - g; 5) - 5

Al14 | [IpousBenenue nepBoro u nsatHaamaroro wie- | 1) 19; 2)21; 3)17;

HOB I'€OMETPUYECKOM mporpeccur paBHo 289. | 4) 15; 5) 18.
Haliti BOCBMOW 4JI€H POTrpeCcCUH.
Al5 | Onpenenuthb NepBbIid YJI€H FTEOMETPUUYECKON 1) 2; 2) 3;
IPOTPECCUM, €Cclii 3HaMeHatellb ¢ =2,acym- |3) 4; 4)5; 5) 6.
Ma TMePBbIX BOCbMH YJICHOB IMPOrPECCUU PaBHA
765.
Yacte b
Ycnosue 3aoanun

No

b1 | Cymma TpeTbero u IeBSITOro 4jIeHOB apu(PMETHUECKON MPOrpeccur paBHa
HAaMMEHBIIEMY 3HAYEHHUIO KBAIPATHOTO TPEXUJIEHA 2x% —4x +10. Haiiru
CyMMY NEPBbIX OJJMHHAIIATH YWICHOB 3TOW MPOTPECCHH.

b2 | Haiitu cyMMy BCeX LEJIBIX MOJT0KUTEIbHBIX TPEX3HAYHBIX YUCEI, KOTOPbIE
IIpU JIeJICHUU Ha 57 naroT B octarke 19.

b3 | Cymma Tpex mocieoBaTelbHbIX WIEHOB FT€OMETPUUECKON MPOrPECCUN PaB-
Ha 62, a cyMMa UX JIeCITHYHBIX JIorapudmoB paBHa 3. Haiinurte unensl 3ToM
nporpeccuu. Y Kakute HauOoJibliiee YUCIo.

b4 | B apudmeTnueckoi nporpeccuu U3BECTHO, 4to  a, =4n —25. Onpene-
JIUTh, TPU KaKOM KOJIMYECTBE YJICHOB MPOTPECCUU (HAUMHAs C TIEPBOT0) UX
cymma OyJeT HauMEHbIIEH.

b5 | Bropoii, nepBbiii U TpeTuil WieHbl apuPMETHIECKON MPOrPECCUH, Pa3HOCTh
KOTOPOH OTIMYHA OT HYJIsA, 00pa3yloT B yKa3aHHOM MOPSIKE reoMeTpuye-
CKYI0 nporpeccuto. HaliTu ee 3HaMeHaTelb.




Tema 8. TEOMETPUSA

[Ipexxie yeM MpPUCTYNHUTH K BBIIIOJHEHUIO TAHHON KOHTPOJIBHOU pabOThl, HEOO-
XOJMMO YETKO YCBOUTH COOTBETCTBYIOIIME pa3/ieibl TEOPETUIECKOTO Kypca, 3HATh
OCHOBHBIE OTIpEICNICHUs, TEOPEMbI, CBONCTBA, COOTHOIICHUS (DUTYP HA TUIOCKOCTH U
B MPOCTPAHCTBE, YMETh M300pa3uTh F€OMETPUUYECKUE (PUTYPBI HA YEPTEXKE, CTPOUTD
ceuenus. Ocoboe BHUMaHUE clieyeT oOpaTUTh Ha (GOPMYJIbl TPUTOHOMETPUU U UX
pUMEHEHUE pH petieHuu 3a1ad. O0beM Takoro MaTepuana J0CTaTOYHO OOIIUPHBIMA
U, €CTECTBEHHO, OXBATHTh BCE pa3HOOOpa3ue 3a7ad B OJHOW KOHTPOJBHOHN paboTe
IPAaKTHYECKU HEBO3MOXKHO. {11 caMOCTOSITENEHOTO TOMOIHUTENBHOTO PELICHUs 3a-
Jlad MOKHO BOCIIOJIB30BAaThCsl OJHUM M3 MOcOOUi. PerieHns HeKOTOphIX 3ajad Mpu-
BOAATCS 0e3 OOBSCHEHU, T.K. 3aMiCcaHHbie (JOPMYIIbI U TTOCIIEIOBATEIHLHOCTD ACHCT-
BUI JTOCTATOYHO MOJIHO OCBEIIAIOT X0/ PEIICHUS.

3adaua I.  OKOJO OKPYKHOCTH OMUCaHA PAaBHOOOYHAs Tparneuusi, IepuMeTp

KOTOpOIi paBeH 8, a ocTpslif yron pasen 30°. HaiiauTe miomaas Tpanenu.
Pewenue N3BeCTHO, YTO «ECIIN B UETHIPEXYTOJIb-
B C HUK MOYKHO BIIMCATh OKPY>KHOCTb, TO

CYMMBI €T0 MPOTHUBOMOJIOKHBIX CTOPOH
paBHbDY. Clie10BaTEIbHO, UMEEM

. 2AB =BC + AD . C npyroii CTOpOHEI,
0 YCJIOBUIO UMEEM
2AB+ BC+ AD =8,

A X D 44AB=8, AB=2.

BK . :
Hcnonp3yem BTOpoe ycIoBHUE: B =sin30°, KB=AB-sin30° =1.

S 1BcD =%(BC+AD)-BK=%-2.BK-AB=2.

Omeem: 2.

3adaua 2. B tpeyronsauke ABC Z4=30°, /B=90°, BM — meauaHa.
Haiinute yron BMC (B rpaaycax).

Pewenue c CyMMa BHYTPEHHHUX YTJIOB TPEYTOJbHUKA PaB-
Ha 180°. CnemoBatensno, ZC = 60°. Tak Kak
BM — mennana, To AM = MC. B npsmoyrosb-
HOM TPEYTOJbHHKE CTOPOHA, JIeXKaIasi IPOTUB
yria 30°, coCTaBIsET MOJOBUHY THIOTEHY3HI,

tak uro CB = MC. 3nauut, ABC — paBHoOe -
B peHHbli, noaTtomy ZCBM = ZCMB =« .

2 +60° =180°, a=60°.

Omeem: o =60°.



3adaua 3.  OcTpblii yron pom0a paBeH « , IJIMHA MEHbIIIEH JUAaroHaJld paBHA
d . Haiinute nivHy CTOpOHBI poM0Oa U paJinyC BIUCAHHON B HETO OKPY>KHOCTH.

1
Pewenue. BD=a, AC =5d1 :—dctg%,

B 2 .0(.

N 2
/ Haiigem mromans pomba:
A 1

1
C S=—dd=—d*tz* <.
2 2 2

C npyroit CTOpOHBHI ,

D S=4D-NM =2Ra =
:i:ldcosg
2a 2
J a’cosg
Omeem: , 2
. a 2
2s8in—

3adaua 4. ]JIBa KOHyca MMEIOT O0IIee OCHOBAaHHE M OJIWH W3 HHUX IOMEIIEH
BHYTpH Jpyroro. O0pa3yloiias BHEIIHEI0 KOHyCa HaKJIOHEHA K MJIOCKOCTH OCHOBa-
HUS TIOJ YIJIOM ¢ , BHYTpeHHEro — nox yriiom f. O0beMm Tena, OrpaHudeHHOro 00-

KOBBIMU NTOBEPXHOCTSIMUA KOHYCOB, paBeH V. Onpenenure painyc OCHOBaHUS KOHY-
COB.

Pewenue. OceBoe ceueHHE KOHYCOB IIPUBENIEHO HA pUCyHKe. MMmeem:

VIZ% R2H1, (HIZOSI)

V2=§ R2H,, (H,=05,),

]
V=V -V, =5 R>(H, - H,), H,=Riga,

1
H,=RigB, V= §7sz (tga —tgf3).




3adaua 5. Haiinure 00beM MpaBUIBLHON MUPAMUJIBI, BBICOTA KOTOPOUH 3/4 u
BCE TPaHM - PABHOCTOPOHHUE TPEYTOJIbHUKH.

Pewenue. V = ESOCH - H . IIupamuna npasunbHas. 3Hauut, ABCD kBagpar

us

) HBIE TPEYTONbHUKH, TO £SAD =60°, SK — u
MeaHa, ¥ BbICOTa, [I03TOMY

j—iztg60°:\/§, SK = AK\/_—£AD.

c C npyrou CTOpOHBHI,
SK? =0K? + S0? =

oen = AD . Tak Kak Bce rpaHH — NIPaBUIIb-

10D’ :(%AD)2+SOZ=ATD2+9316,
2 =183/,
=%18-’</E-i/1:72.
Omeem: 72.

3adaua 6. OcHOBaHHEM MPSIMOM MPU3MBI CITYKUT PAaBHOOEAPEHHBIN TPEYTroJib-
HUK, OCHOBaHUE KOTOPOTO PaBHO «@. YTOJI ITPU OCHOBAHWH paBeH « . Haiinmure 00b-
eM MPU3MBI, eCJIi €e OOKOBas MOBEPXHOCTh pPaBHA CyMME TIOIIAIei €€ OCHOBAHU.

Pewenue. Ilo ycnosuto AB=BC,AC=a,S5 =2S,,,. O0o3Haunm 4;A=H :
2

1
1 Socn =a—tga, Ss=Ha+2H =Ha(1+ ),
| 4 2cosa cosa
A : Ct 42 1
: Ss =28,0n =—tg0{:Ha(1+ j
B 2 cosa
NETERN c - asin o , ——2tga- asina :a3 sin? o /2
2(1+ cos) 4 2(1+ cos) 4cosa

a3 sinza/2
Omeem: ————.
4 cosa

Jadaua 7. B xoHyc BOHcaH Iap, MIOBEPXHOCTh KOTOPOTO paBHA IUIOMIAINA OC-
HOBaHUs KoHyca. Haiinure kocuHyc yria npu BepuInHe B 0CEBOM CEUECHUU KOHYCA.

Pewenue. AABC — oceBoe ceueHue KoHyca, » — paauyc mapa, ZABC =2/,



R — pannyc ocHOoBaHus KOHyca. COracHO yCIOBHIO 3aa4d UMe-

em: mR?=4m?, R=2r, BM=H-= Rctgf =2rctgp.
C npyroii croponsl, H =BM =0OB +OM =r + — rﬂ =2r - ctgf,
sin
O6o3Hauvast cos f = x, monyyuM ypaBaHeHue sin f+1=2cos 3,
1-x% =2x-1, x; =0, x2:%.
4)° 7
Tak kak 1+cos2,6’:2cos2 f, TO cos2ﬂ=2-(gj —1:2—5
Omeem: 0,28.
Konmponouwi mecm Ne 8
Yacte A
Ne 3ananus BapuaHTBI OTBETOB
Al | B tpeyronbauk co croponamu 6, 10 u 12 Bnucana | 1) 28; 2) §; 3) 16;

OKpYKHOCTb. K OKpy>KHOCTH IIpOBEAECHA KacaTEIb-
Hasl TaK, 4TO OHA, IIepeceKas Be OOoJbIINE CTOPO-
HBI TPEYIroJIbHUKA, Pa3Ie/IMJIa €T0 Ha TPEYTOJIbHUK
Y YETBIPEXyroJIbHUK. HalTu nepumMerp noiryyeH-
HOI'0 TPEYTOJIbHUKA.

4) 14; 5)22.

A2 | Croponsl mapanienorpamMmma paBael 5 U 3, acunyc | 1) 8; 2) 10; 3)6;
3 |, 4)17,5; 5)8,5.
yrIJla MEKly AUaroHaJIsIMU PaBeH 2 Haiitu mio-
aJb NapajuieorpaMma.

A3 | InuHa cpenHe TMHUN paBHOOOYHOMN Tpareiuu 1) 6;2)4; 3)5;
paBHa 5. 3BecTHO, YTO B Tpameuuo MoxxHo Bnu- | 4) 4,5; 5) 8.
caTh OKpYXHOCTb. CpelHssl INHUS Tpaneuuu Je-

JIUT €€ Ha JIB€ YaCTH, OTHOLIEHHUE IIJIOIMAIEeH KOTO-
PBIX PaBHO S Haittn nnvHy BBICOTHI Tpaneuuw.

A4 | lan npsAaMOyTOabHUK. [IlepneHauKyisap, onyieH- 1) 60°; 2) 75°; 3) 35°;
HBIW U3 BEPIUMHBI HA IUArOHAJIb, JEJIUT IPAMOU 4) 45°; 5) 30°.
yTOJl Ha ABE€ 4acTu B oTHouieHuu 3:1. Haiitu yron
(B rpagycax) MeXay 3TUM NEePIEeHIUKYJISIPOM U
JIPYrOM TAArOHaJbIo.

AS | Uepes BepIIMHBI IPOU3BOJIBHOIO YETHIPEXYTOJIb- 3 2
HUKa MPOBEACHBI MPSIMBIE, MAPATIIEIbHBIE €TI0 JUa- D a7’ 2) 3’

roHayisiM. HaliTu oTHOIIEHHE TITIOIIAIH TTapaAJIIeIIo-
rpamma, 00pa30BaHHOT'O 3TUMH IPSAMBIMH, K ILJIO-
11aJIH TAHHOTO YEThIPEXYTOJIbHUKA.

3)1- 4)3- 5)2
27 1 T




3amaHus

BapI/IaHTLI OTBCTOB

A6

OcHoBaHue paBHOOEIPEHHOTO TPEYTOIHHUKA

PaBHO 42 , a MeZIlnaHa OOKOBOM CTOPOHBI paBHA
5. HaliTu O0OKOBYIO CTOPOHY.

1) 6; 2) 4
3) 5,5; 4) 8; 5) 4,5.

A7 | OceBoe ceueHue MUWIMHApPA €CTh KBaapart. boko- 1) 280;2)320; 3) 275;
Bas MOBEPXHOCTh HUIMHApa paBHa 180. Haiitu 4) 290; 5) 270.
MOJIHYIO TOBEPXHOCTh IIUJIMH/IpA.

A8 | Ilnomanb ocHOBaHUS MIPSIMOW TpeyrojabHOU npu3- | 1) 12;  2)22; 3) 16;
MBI paBHa 4, ruionaau OOKOBBIX rpaHei paBasl 9, |4) 18; 5) 21.

10 u 17. Onpenenuts 00bEM IPU3MBI.

A9 | OcHoBaHMe nTupamMubl — TPEYTOJIbHUK cO cTopo- | 1) 6,5; 2) 8.3; 3) 7;
Hamu 20, 21, 29. BokoBbIE 'paHU HAKJIOHEHBI K 4)6; 5) 10.
IUTOCKOCTH OCHOBaHus 1oj yriom 45° . Haittu
BBICOTY MUPAMUJIBI.

Al0 [Tap pangnycom R = 2 PaBHOBEJUK MPIMOMY 1) 2;2) 6; 3) 3.5;
KOHYCY, 60KOBasi TOBEPXHOCTH KOTOporo B 3 paza | 4) 8; 5) 4.

OoJbIIIe TUTONIAIM OCHOBaHMS. HailTh BRICOTY KO-
Hyca.

All | O6bem konyca paBeH 81. Boicota pazaenenana3 | 1) 19; 2) 21,5;
paBHbBIC YACTU U Yepe3 TOUKHU JieJieHus mpoBeaeHsl | 3) 21; 4) 22; 5)23.
IJIOCKOCTH IapajljielibHble OCHOBaHUI0. Hantu
00bEM CpeJIHEeH YacTH.

Al2 | Ha pe6pe nByrpannoro yrina B 120° B3st otpesok | 1) 4,55 2) 55 3)4;
AB =3, U3 ero KOHIIOB B Pa3JIM4HbIX rpansx K He- | 4) 6;  5) &.

My BOCCTaHOBJICHBI NepreHAUKYsipbl AC = 1,
BJ/[ = 2. BbIUHCINUTH pACCTOSIHUE MEKY TOUKAMU
CuJl

A13 | HaiiTu KOOpAUHATHI (X, ) IEHTPA OKPYKHOCTH, 1) 10; 2) 13; 3)15;
OMKMCAHHOW OKOJIO TPEYrojibHUKa, oOpazoBaHHoro |4) 16; 5) 8.
KOOPJAMHATHBIMU OCSIMHM M KaCcaTeJIbHOU K THIEp-
6one xy =12 B Touke kacanus M (1;12). B OtBer
3amucath (x + y) - CyMMy KOOpAMHAT I[EHTPa OK-

PY>KHOCTH.
A14 | Haiitu miomanb GUrypbl, COCTOSIICH U3 TOUYECK 1) 10; 2) 14; 3) 12;
A(x,y), KOOpMHATHI KOTOPBIX YAOBIETBOPSIOT 4)16; 5) 18.
{(y =3x)(y +x)20,
CHUCTEME HEPABEHCTB
2<y<5.
AlS5 | Bekropst @ u b o6pasytot yron ¢ =60°, npu- 1) 3;2) 7; 3) 10;

yeM ‘Zz‘ =35, l;‘ = 8. Onpenenursb ‘Zz —l;‘

4)8; 5) 9.




Yacte b

Ycnosue 3anaHug

bl

B tpanenuu ABC/{ ocHoBanus paBHbl 28 1 7. Ha npoaomKeHU OCHOBaHUS
BC BbiOpana touka M Tak, uto mpsimas AM oTcekaeT OT Tpameuuu Tpe-
yTOJBHUK, IJI0MIAs KOTOpOoro cocrapiser 0,5 ot miomaau tpanenuu. Haii-
™™ 1auny CM.

b2

Croponsl TpeyrojbHuKa paBHbl 25, 39 u 56. Onpenenutrb pacCTOSHUE OT
IUIOCKOCTU TPEYTrOJbHUKA IO TOYKH, KOTOPasl yAaJIeHa OT KaKJI0W CTOPOHBI
TpPEYTOoJbHUKA Ha 25.

b3

Pebpa npsimoyronsHOro napamienenuneaa pasusl 4, 5 u 8. Haittu mo-
a1 S HauOOoJIBIIEro CEYEHMs, POXOASAIIETO Yepe3 /IBA MApaAJUIEIbHbIX, HE

JIeKAIIMX B OJIHOM TpaHu pebpa napaienenunena. B oTeer 3amucarp S 2.

b4

B mape, paanyc kotoporo paBeH 13, nmpoBeleHbI /1Ba B3aUMHO MNEPIEHIU-
KYJISIDHBIX ce€4eHusl Ha paccTosiHud 4 U 12 oT uenrpa. Onpenenurb JJIHHY
UX 00IIIeH XOPIbl.

b5

B mapannenorpamme ABC/] 3ananbl KOOpAWHATH ABYX BepiiuH A(4;—-2;4),
B(5;—1;-8) u koopauHaThl TOYKM mepecedyeHus: auaronaneit P(7;-1;4).

_

Haiitu cymmy koopaunat Bektopa AD .




Tema 9. ITOKA3ATEJIBHBIE U JIOTAPUOMHNYECKHUE
YPABHEHUA U HEPABEHCTBA

[Tpn M3yueHun AaHHOW TEMBI cilienyeT 00paTuTh 0co00e BHUMAHUE HA Ipa-
(uKu mokaszarenpbHOM M JorapupMuueckoil GyHKUUH U C UX HOMOIIBIO YMETh
(opMyIMpOBaTh OCHOBHBIE CBOMCTBA ATUX (PYHKIIMM, a TAK)KE XOPOIIO YCBOUTH
HIDKETIPUBEICHHbIE CBOMCTBA IIOKA3aTENIbHBIX (DYHKIUH U JIOTapu(pMOB.

1. a*=b < x=log,b, a>0, a=#l, b>0.
2. a"V=a"-a”.
3. @V = (@) =(@”)*

ax

4, a7V =—.
ay

5. a*-b* =(ab)”.

7. a) log, x+log, y=log,x-y, x>0, y>0;
x>0 x<0
xy>0=> unu
y>0 y<0

(Hago crnenuthb 3a TeM, YTOOBI HE TPOU3OIIO CYKEHUE U paclIupeHue 00-
JIACTH OMPEICIICHUS BBIPAKEHUSA ).

6) log,(x-y)= =log ,|x| + log, |y}

8. a) logax—logayzlogaﬁ, x>0, y>0;
y

0) loga£:£>0:> {x>0 unu {x<0:10ga‘x‘—loga‘y‘.
y

y y>0 y<0
9. log, x* =klog,

, xk>0, keR.

O6nacTh onpeneneHus BHIPAXKEHUI B MPABOW U JICBOM YaCTAX JOJDKHA OBITH O/I-
Ha U Ta Xe€.

X

Hanpumep: log, x? = 210ga‘x‘
D(log, x*)=R, x#0, DQlog,|x)=R, x#0

Ecnu Gbl Bl 3anucanu log, x?=2 log, x, TOo mpousonuIo OB CyKEHUE 00JIACTH
omnpenenenus: D(2log, x)=R +.

Ho log,, X3 =3log, x,mx. D(log, x3):D(3loga xX)=R+.

log . a

&c

10. a) logy,a=
log

, a>0, b>0, b#1, ¢>0, c#l;
C



1
0) log,a= .
) log, log., b

11. a) lognbmzﬂlogab, mneR, a>0, a#l, b>0;
a n
0) log, azlogbk a*, keR.

12. @'°8a® = b, a>0, a#1, b>0 (ocHOBHOE JOTapUPMUUECKOE TOKIEC-

CTBO).
log.b _ ;logea . lgb _ 4lga

13. a =b (B 4acTHOM citywae: a °" =b°"),
a>0, a=#l, b>0, b#l, ¢>0, c=#l.

14. log, x-log, y=log, y-log, x, x>0, y>0.
Ilpumep 1. Haiingure logg 30,ecriu 1g5=a, lg3=5.

Pewtenue. 10g830:1g3O:1g3+lgIO:1g3+1: b+1 -
g8 31g2 3ng 3(1-a)

b+1
31-a)’
OO1muMii BUJ MPOCTEHUILIErO MOKA3aTEIBHOIO YpaBHEHUS
a’® =q8® 450, a#1. Ono paHOCHIBHO ypaBHeHHIo f(x) = g(x). Eciu

Omeem:

p(x) >0,
Cnyyan ¢(x)=0 u ¢@(x)=1 paccmaTpuBaroTCs OT-

47 9(x), 10 {f(X) )

JIETIbHO U HAWJICHHBIE KOPHU MPOBEPSIOTCSA MMOJICTAHOBKOM B TaHHOE ypaBHEeHUE. Ec-

JI1 OHU HE YIOBJIETBOPSIOT EMY, UIIH NOJIy4aroTcs BeIpaxenus suga 0° wmm 0°% |

TO OTU 3HAYCHHUS X HE SIBISIOTCS KOPHAMU UCXOJHOTO YPABHEHUS.
CyliecTBYIOT pa3IuyHble METO/Ibl PEUIECHUS MOKA3aTeNIbHBIX ypaBHEeHU. Pac-

CMOTPHUM HCKOTOPLIC U3 HUX HA IIPUMCPax.

(3\/3—\/§)X +(%/3+\/§)X =6.
Pewienue. OOpatuTe BHUMaHUE, 4YTO 3 — = , T.C.
3+4/8 3-8

BBIpakeHus (3 — J8 ) u 3+ \/g) B3aMMHO 00paTHBI. BBeIeM 1MoIcTaHOBKY

(3\/3—\@)‘ =z, TOraa (3 3+\/§)x :l, z>0.
V4

22 —6z+1=0, 1z, =3++8. Urax,

Ilpumep 2. Pemmre ypaBHEHUE
Jg:(3—\/§)(3w§) 1

YpaBHeHHE TpUMET BU z + — =0,
z



R3-VBJ =3-\B. x=3.u RB_B) =348 x=-3.

Omeem: {-3; 3}.

Hpumep 3. Pemmre ypasuenne 527 + 67 =30+ 150",

. 2x X N 2 ) X
Pewenue. 0O.0Y.: xeR, 5 :5+6" -6=5-6+1|5 67 .
Crpynnupyem nepBoe ¥ 4YeTBEPTOE, BTPOE U TPEThE cllaraeMble U BBIHECEM 00-
A MHOXKUTENh, IOy YHM:

525(5-6%)+6(6* —5)=0, (5-6%)-(52*-6)=0 <

5-6"=0 6" =5 x =log, 5,
2x < 2x <
5% —6=0 5% =6 x =logys 6.

Omeem: {log 5;log,s 6}.

Ipumep 4. Peumre ypasuenne 6-9% —13.6"* +6.41% =0,
Pewenue. O0.0.Y.xeR, x=#0.

VYpaBHEHUE COEPKUT MOKa3aTeIbHble PYHKIUU C pa3HbIMH OCHOBAaHUSMH.
YToObI CBECTH JaHHOE YPAaBHEHUE K YPABHEHUIO, COAECPKAIIEMY OJHY [TOKA3aTelb-
HYI0 QYHKLHIO, pa3[eanuM MOYIEHHO BCE YJIEHBI YPaBHEHUS HA OKA3aTEIbHYIO

1
GyHKIHIO ¢ OOJIBIIMM OCHOBaHUEM, T.€. Ha 9 /¥ 20.

1/x 1/x 1/x
6—13(8) +6(gj = 0. O603HaUUM (%) =z, z>0,

6-13z+6z2=0, z;=>, z,=

2
) 1/x 3 ) 1/x )
— =—, x:—l) — = le
3 2 3 3

Omeem: {-1;1}.
OOmuii BU MPOCTEHIIEro TOrapu(pMUIECKOTO YpaBHEHUS
log, f(x)=log, g(x), a>0, a=#l.
Takoe ypaBHEHHE paBHOCUJILHO CMEIIAaHHON CUCTEME:
f(x)>0,
g(x) >0,
Jf(x)=g(x).
Bce norapudmMuueckre ypaBHEHUS pa3TuIHBIMUA CIIOCOOAMH CBOJIATCS K TIPO-
CTEUILIHNM.



Ilpumep 5. Pemnrte norapupMuyecKoe ypaBHEHUE MyTEM TOTEHIUPOBAHMS:

21gVx? - 36 +%lg(x3 +3x2 +3x+1) —lg(x + 6) =1g(15 — x).

Pewenue
x2 =36>0,
3 2

0.0V x> +3x " +3x+1>0,
x+6>0,
15—x>0.

Tak kak oteickanue O.0.Y. 3aliMeT MHOTO BpEMEHH, TO BHaYaJIe PEIIUM ypaB-
HEHHUE, 3aTEM CJIETIaeM MIPOBEPKY:
lg(x? =36)- (x> +3x% +3x+ D3 . (x +6) ' =1g(15-x),
(x? =36)(x+1)
x+6 -
(x—=6)(x+1)=15-x
x2—4x-21=0, x;=7, x,=-3.
BeinmonHuM nposepky:  xy =7
47-36>0
(7+1)°>>0
7+6>0
15-7>0
ynosaeropsieT 0.0.V.

15—

— HMCTHHHO, Xy = —3. Jlerko Y6€,ZII/ITBCH, YTO 3TO 3HAYCHHC HC

Omeem: 7.

Ipumep 6. Pemmre ypaBHEHHE C IOMOIIBIO IEPEX0AA K OJHOMY OCHOBAaHHIO:
logy,,1 7 +1logs, 7=0.

Pewenue
4x+1>0, 4x+1=1
0.0.Y.
9x >0, Ox #1
1 N 1 0= log~ 9x+10g7(4x+l):0:>
log7;(4x+1) logy 9x log7(4x+1)-logy 9x

= log;(9x-(4x+1))=log; 1= 9x(4x+1)=1=
1 1

=  36x2+9x-1=0, x;=——, Xy=—.
3 12

Omeem: (1/12).
Ilpumep 7. Pemure ypaBHEHUE



log, (x —2)log, (x —4) =log, (x> —6x+8) —1.

Pewenue
x>2
x>4
0.0.Y.= x>4 = = xe€(4,+0)
) (x=2)(x—-4)>0
x“°—6x+8>0

log, (x —2)log, (x —4) =log, ((x — 2)(x — 4)) - 1.
O6o3Haunm log,(x —2)=u, log,(x—4)=v, Torna ypaBHeHIE IPUMET BU]L
w=u+v-1, w-u)-v+1=0, ulv-1)-(v-1)=0,

~1=0,
V-Du-H=0 = |"
v—1=0.
u—1=0

log,(x-=2)=1, x-2=2, x;=4 neynosaersopsier O.0.V.
v—-1=0, logr(x—4)=1, x—-4=2, x,=6.

Omeem: 6.

Ilpumep 8. Pemmte ypaBHEHUE MyTEM JOTapuU(PMUPOBAHHUS JIEBOU U IIPaBOi

_ 2_
yacreit ypasrenust 27 =5% 0 yxaxure nenoe pemenmue.

Pewenue. O0.0.Y. xeR

(x—3)1g2=(x% —5x+6)lg5,

(x—3)Ig2=(x-3)(x—-2)Ig5,

(x=3)(1g2—-(x-2)Ig5)=0,
x1 =3, x,=2+logs?2.

Omeem: 3.

2
3x“—10x+3
Ilpumep 9. Pemmute ypaBHEHUE ‘x — 3‘ 70 21, B orBer 3amummte CyM-

My KOpHEH.

Pewenue. Ilponorapudmupyem o0e yactu ypaBHEHHS 10 OCHOBaHUIO 10,

2 _
otz [£— 3. {(3x ~10x +3)Iglx —3[=0

x—-3#0
3x2 —10x+3=0 X =3, x,=1 B B
= lglx—3[=0 = x-3=1 = |:x1—3> Xy =1,
x£3 %3 x3=4, x4=2



[Tpu ‘x — 3‘ =0, x=3. Ecnu 3T0 3HaueHUE NOJICTABUTh B UICXOJHOE ypaBHE-

HHUE, TO B JIEBOI 4acTH TMOJyYHM HeollpeelieHHoe Bhipaxkenue 0°, oTKya cieayer,
yTO X =3 HE ABJISIETCA KOpHEM ypaBHeHUd. VTak, KOpHAMH ypaBHEHUs OyAyT yucia
1; 4; 2. Ux cymma paBHa 7.

Omeem: 7.

2_6x+8

Ipumep 10. Pemnre HepaBeHctBo (x —2)° >1. YkaxuTe HauMeHbliee

LEJI0€ PEIICHHE.
Pewenue.  OcHOBaHME U [TOKA3aTeNlb €CTh PYHKIUU OT X, IO3TOMY MBI
JOJKHBI TONOXKUTh X —2 >0, x—2#1 1 CHOBa pacCCMOTPETH JiBa CIyyas:

1_)O<x—2<1 2) x—2>1.
0<x-2<1 i 2<x<3
2
(x=2)" 0 5 (x=2)° x? —6x+8<0
= =
x—2>1 x>3
(x_g)x2—6x+8 >(x-2)° i x? —6x+8>0
[(2<x<3.
2<x<4
2<x<3
= =
x>3 x>4
x>4
x<?2

Ciyuaii x —2 =1 TOXE MOXET 1aTh pelIeHHEe HEpaBeHCTBaA. [IpoBepsem Heno-
CpPEJICTBEHHO MOJACTAaHOBKOM B HEPABEHCTBO X — 3.

177188 51 — noxno.

Omeem: x < (2;3) U (4;+0) HauMenbiiee x=35.

IlIpumep 11. Pemute HepaBeHCTBO log ., (x? —=8x+15)>0.

Pewenue. OcHoBanwue norapudma — IEpeMeHHOE, TOITOMY HaJ0 PACCMOT-
petb aBa ciayyvasi: 1) 0 <x—2<1, 2) x—2>1. YuursiBas 00J1acTh ONpEIEICHUS U
yro log, , 1=0, OyneM umers:



[(0<x—-2<]1
x2 —8x+15>0
logx_z(x2 —8x+15)>1log, , 1

x—2<1
x? —8x+15>0
i logx_z()c2 —-8x+15)>log, ,1

2<x<3
(x=5)(x-3)>0
(x—4+2)(x-4-+/2)<0

x>3
(x—4+2)(x=4-+/2)>0

4—-+42<x<3
x>4+J§

Omeem: xe(4—2;3)U (4 +2;+ ).

Ipumep 12. 1lpu KakuX a HEpaBeHCTBO log ,.4 (xz + 3)> 1 BeIIOIHAETCH
a+9

utst 1r00oro x ? B oTBeT 3amummnTe HanOOJIbIIIEE LIETIOE d.

Hepr,I[HO 3aMCTUTh, YTO IaHHOC HCPABCHCTBO 6y,Z[€T BBIITIOJIHATB-

a+4
sl Ui MO0OTO X TpH ycloBuu 1 < 5 <3, TK. x> 4323,
a+

Pewenue.

a+4 ) 0

a+9> _a+9> a+9<0 a<-9

a+4 “1-2a-23 —2a-23>0 = 2a<-23
<3 et |

a+9 a+9

23
= a<-——. Urak, ipu a € (—0;—11,5) HepaBEeHCTBO BBINOIHACTCS IJIS JIO-

ooro xeR.

Omeem: — 12.



Koumponvnotit mecm Ne 9

Yacte A

Ne 3ananus BapuaHtsl 0TBETOB

Al BripaxeHue 2loga(3-2)? +31°g9(‘5+2)2 paB- 1) 23; 2)4; 3)0;
ol . 4)14; 5)—4.

A2 Bripaxxenue 7‘/10g75 — 5‘/logs7 +7 D=5 2)2 37,
paBHO ... 4)14; 5) 5.

A3 | Bripaxenne 1g5-1g20 + (Ig 2)2 PaBHO ... 1) 21g2; 2) 2;

3) 2+21g22; 4) 1; 5) 10.

Ad BhIunciuTh logabjb ,ecnu log, b=3. )15 2) %; 3) %;

1 i
4) L 5) -

AS | Beruncnurs 8* + 87, ecim 1)9; 2) 16, 3)38;
64" + 64~ =79. 43 5 10,

A6 |Ecmm  xe(-1000;-0,01), To MHOXECTBOM ) (2;3); 2) [2;3);
3HAYCHUH PYHKIUU Y = ‘lg(—x)‘ SIBIISICTCS 3) (0:2)U(2:3);
IPOMEXKYTOK ... 4) (0;3);  5)[0;3).

AT | Kopenb ypaaennss 7 2* -5%72 =1999° 1) 05 2) 1; 3) - 1;
pPAaBEH ... 4) 2; 5) 2.

A8 | Pemnts ypaBHeHHe loge (6" —35)=2—x. ) 2 2)1; 3) 35
Ecnu permiennii HECKOIBKO, TO B OTBET 3aIU- 436, 5) 8.
caTh MX CYMMY.

A9 | Kopenb zlpaBHGEII/IH D) (5:10); 2) (i’l),
2log; x° —log3(—x) =4 npuHaIEKUT IIPO- 10°5
MEXYTKY ... 3) (-10;-5);

I 1
4) (—g,—wj, 5) (—8;0).
A10 | CymMa KOopHE#l ypaBHEHUS 1) 0; 2)1; 3) 4;
logy (x2—0,8x)—9 log (7-0,8x) 4) - 4; 5) — 1.
9 3 =25 > paBHa ...

All | Onpenenuth, Kakue u3 unucend: —3;—1;1; 3 1) -3; 2)1; 3) 4

SABJISIFOTCS PELICHUEM HEPABEHCTBA 4) —4; 5) —1.

1 1
5 logy 5- x < 5 logy 5. B oTBer 3anucarts

OOJIBIIIEE U3 HUX.




Ne 3amaHus BapuanTsl oTBETOB
A12 | HaumeHnsliiee 11eoe perieHrne HepaBeHCTBA 1) 3; 2)5; 3)4;
253 >19° paBHo ... 4) 6, 5) 7.
Al3 p | 1<1 1) 8 2)9;
CILIUTh HEPABEHCTBO l0g, .3 3 0g5,_9 53135 12
B oTBer 3amucath cyMMy IENbIX PEIICHUH,
MIPUHAJICKAITUX TPOMEKYTKY[— 2; 5].
Al4 | YpaBHenue (x+a)log,(x—1)=0 nmeer )a=-2; 2) a=2;
POBHO OJTMH KOPEHb, €CITH @ PABHO. .. 3) —1<a<0;
a=-2,
4)
a>-1.
5) HeT NpaBWJIBHOIO OTBETA.
AlS | Pemennem nepaBerctea log 5 (x+ 1)2 <0, |D[0+0); 2) [-2;0);
j " 3) (-oo=2]U[0+0);
SIBIIIETCSI MHOKECTBO ... ’ | S
4) [-2-DU(-L0];
5) (—oo;—1) U (-1;0].
Yacts b
Ne Ycnoeue 3aoanun
Bl | Hau6onpmee pemenne ypapuenust  25-9* —34-15° +9.5% =0 pasHo ...
b2 | Haubonbiiee 3HaueHUE X, HE YAOBIETBOPSIONIEE HEPABEHCTBY
4¥% _9.2% 1850, pasno ...
b3 | Pewmts YPaBHEHHE 4(10g , COS x)2 +log, (1 + cos2x)=3. B orBer 3anu-
caTh CyMMY PCIICHHUH, MpUHAIISKAIINX MPOMEXYTKY (—90°;3607).
b4 b 2 +2
Pemnts cucremy HEpaBeHCTB 0,2 x2 -1 > 25, B otBert 3amnm-
log, (x +7)>log, (x +1).
caTh IIeJIO€ PEIICHUE WM CYMMY IEJIBIX PEIICHUH, €CIIH TaKOBBIC CYIIECT-
BYIOT.
b5 .| 1g(d+y)=lgx,
[Ipu KakuX 3HAYCHUSIX @ CUCTEMa ypaBHEHUM , HMEeT
a—y=05x+a)
peuienue?




Tema 10. ITPOU3BOAHASA U EE IPUJIOXEHUA

JlanHast Tema SIBJISIETCSl OJJHOM M3 OCHOBHBIX TEM MAaTEeMaTHYECKOTO aHallu-
3a. [Ipu ee uzyueHuu cieayer oOpaTuTh BHUMAHKUE Ha ONpPEJEICHUE MPOU3BO/I-
HOM, TeOopeMbl O MPOU3BOJHON anredOpandyeckoil CyMMbl, MPOU3BEACHHS U YaCT-
Horo. Ocob0oe BHHMMaHHE CcCllelyeT OOpaTUTh Ha BBIYHMCIEHHUE IMPOU3BOIHOM
CJIOKHOM (PYHKIIMU U HA MPUIIOKESHUS IPOU3BOIHOM.

3
2
3adaua 1. BrpluuciauTe Npou3BOJHYIO0 QYHKIMH ) = M
4++x

Pewenue. Bocnonb3yemcs npaBuioM nudepeHnnpoBanus 1poou:

!

5x° +2x _ (5x° +2x)'(4+/x) = (4 +/x)'(5x° +2x) 9
+/x (4+x)

15x% +2)(4 +/x) -
:( X ) 243 _ 25x% +120x7 X +2x+16x

(4+x) 2x(4+x )

(5x3 + 2x)

Jadaua 2. lloxaxure, 4TO KacaTelbHbIE, MPOBEAEHHBIEC K rpaduKy PyHKIIUU
x—4

x—2
Pewenue. Jle npsimble /| U [, mapajulenbHbl, €CIIN UX YIJOBble K03 du-
mueHTsl k; U k, paBHBL. YUUTBIBasg F€OMETPUUECKUN CMBICI IMPOU3BOAHOM, Oy-

y= B TOYKaxX C€ro nepeccUCHuA ¢ OCAMHU KOOPANHAT, IapallJICIIbHBI.

JIeM MMETh: TAaHI'E€HC yIJIa HAaKJIOHA KacaTeJIbHOM, IPOBEICHHOM K JTaHHON KPUBOW,
x—2-x+4 2
x=2* (-2’
Haiinem Touku nepeceyeHuss KpuBoi ¢ ocbro OX:
y=0, x=4 wm M{(4,0). CocbioOY: x=0, y=2 wm M,(0,2).

paBeH y'=

3HaueHUs k B 3THX TOYKax OyayT ki =y'(4)= %, ky =y'(0) = % Tak

Kak k| =k, , TO KacaTeJIbHbIEC MAPAJICIIbHBI.

3adaua 3. Haiinure HauMeHblIee U HAUOOJbIIEE 3HAYCHUS (DYHKIIMH
10x

1+x

y= Ha otpeske [0, 3].

2

Pewenue. Haiinem npous3BoHyo QyHKIIUM
, 1001+ x*)=2x-10x 10-10x> 10(1—x?)
(1+x2)> 1+x2)2  1+x3H)?




[pupaBusieM Yy’ K HYJIIO M HalJeM KPUTHIECKUE TOYKH, T.C.

1—x? = 0, x;=1, x, =-1.Tak kak TOYKa Xx =—1 HEe NPUHAMIEKUT JAHHOMY OT-
PE3KY, TO €€ HE paccMaTpPUBAEM.

Jlanee HaxoauM 3HaueHUE PYHKIIMM B TOUKe X = | ¥ HA KOHIIaX OTpe3Ka, T.€.

»(0)=0, »1)=5 »@3)=3.

Wrak, HanMeHblllee 3HaueHue (yHKUMM paBHO 0, HaMOOJbIIEE 3HAUCHHE
paBHO 3.

Jadaua 4.  TpeOyeTcs U3TOTOBUTH 3aKPBITHIN HUIMHAPUYECKUN 0aK 00BbEMOM

3
6,28 m°. KakuMm momxeH ObITh pagnyc 0aka, YTOObI Ha M3TOTOBJICHHUE €ro YIUIO Hau-
MEHbIIIEEe KOJIMYEeCTBO JUCTOBOM cTanu? (Cuutath 7 = 3,14).

Pewienue. llonmHas MOBEpPXHOCTb HWJIMHApPA paBHA S = 27R? + 27RH ,a

0o0beM IMUIMHApPA paBeH V = 7zR2 H =6,28. Haitnem H nununapa: H = 6’2;3 1
R
Hrak, S = 27R? + 27R - 6’—25 = 27R% + @
7R

Bynem paccmarpuBath MOJHYIO TOBEPXHOCTH IMIIMHAPA S Kak (YHKIIHIO pa-
muycoM R, T.e. S (R) u HailiieM MpOU3BOAHYIO 3TON QyHKIIUU:

12,56 4zR> —12,56

S'(R)=4nR —
R? R?
Haiinem kpuTnyeckue TOUKU QYHKIUU:
47R3 —12
S'(R) =" - 0 0, 4zR} —12.56=0,
R

R:3‘/12’56, npu 7 =314 R=1.
4r

IIpu R<1, S'(R)<0, ampu R>1, S'(R)>0.3nauut, npu R = | byHKIHS
JNOCTUraeT MUHUMYyMa. A ecnu rpu R > 0 KpuThyeckasi To4YKa OJHa U B HEW (PyHKLIHS

UMEET MUHUMYM, TO 3TO M OyJeT HauMeHblliee 3HaueHue Hamed ¢(yHkuuu. WTak,
npu R =1 Ha wn3roroBieHue 0aka yiIeT HAUMEHbIIEE KOJIMYECTBO JIUCTOBOM CTaH.

Konmponvuwii mecm Ne 10
Yacte A

No 3agaHus BapuaHTbl OTBETOB

Al | Haiitu yrinoBo#t ko3¢ (ULHEeHT KacaTelIbHOU K 1) %; 2)2: 3) % :

4H-2; 5)-1.

rpaduky pyHkuun y=+5-— x% B TOuKe

XO:2.




Ne 3amaHus BapuaHTbsl 0OTBETOB

A2 | Haiitu pa3HOCTh max M min (QyHKIIMH 4, 2)2; 3)1;
F(x)=2x" +3x% —1. 4) 3; 5) 5.

A3 |Ilpsmas y =ax+4 kacaercs rpaduka pyak- |1)—0,4; 2)0,5; 3)-35;

10 4) 1, 5)04.
U1 ) =——, €CJIM 3HAYCHUE TapaMeTpa d
X
paBHO...
A4 | MakcumyM (yHKIIUU 1)13; 2) —13; 3) 1;
=3ax? — % - |4) —1; 54,
y=3ax" —12ax+a” —11 paBeH 2, ecnu 3Ha ;
YeHHUE MapaMeTpa a PaBHO...

A5 | IIpu KaKoM 3HAYEHHH X CyMMa 1)50,4; 2) 50,1; 3)50,3;
(10x —1)% + (10x = 2)? +...+ (10x —1001)? 4)50.5; 5) 50.
IPUHUMAET HaMMEHbIIIee 3HaUeHue?

A6 | Cymma abcumce TOUEK, B KOTOPBIX KacaTellb- H1;, 2)-1;3)0;

< 4) -2; 5)-2.
Hble K rpaduKy QpyHKIUN y = i x +1 nep-
MEHIUKYJISIPHBI IpsAMONA Y =2x — 1, paBHa ...

A7 | Konmu4ecTBO LIeNIbIX 3HAUEHUH X, IPHHAIJIe- 1) 4, 2) 6; 3) 10;

KallluX UHTepBaiaM yObIBaHUS (PYHKIIUH 4) 2; 5) 3.
4 3 256
y=—Xx" +—— W HaXOJAIINUXCS Ha OTPE3KE
X
[—6; 6], paBHO ...
A8 | Ecim mu M 3nadenus GyHKIUU 1) 1,2; 2)—14; 3) —22.8;

6 30 4H-4; 5 —-1,2.
f(x)=—x+ B TOYKaX MUHUMYyMa U MaK-

5 x+3
CUMyMa COOTBETCTBEHHO, TO 3HAYCHHE BhIpPa-
weHUst m + 2M paBHO...

A9 | Haiitu Bce 3HaueHus mapaMeTpa a, mpu koto- | 1) a<-9; 2) a<0;
pbix Gyrkmust  f(x)=1-x> + ax? —3ax yObi- 3)a>9; 4)0<a<9;

5) -9<a<0.
BAET JIJII BCEX X € R.

A10 | KacarenbHas k rpaduxy GyHKIIUU 1 1 2) In2-1

f(x)=8-2" = YTJIOBBIM KO3 (HUILIIEHTOM In2’ In2 ’
k =2In2 mepecekaer och abCHKCC B TOYKE X, 3) 1-In2 4) In2
PaBHOM ... 2 7 1-In2’
5) In2 ‘
In2 -1

All | HauGomnbiee 3HaueHne QyHKIHH 1) 3; 2) 3.5;

108 3) 4, 4) 2; 5) 4,5.

y= 2x% +——59 Ha oTpeske [2; 4] paBHO...
X




No 3agaHus BapuaHTsl OTBETOB
A12 | IlpousBogHas pyHKIHUH 1) 1,25; 2) 1,5; 3) 4,5;
. 2% M P 4) 4,25; 5) 3,75.
y=In(sin4x) + —+— B TOUKE X, =—
T 4 16
paBHA ...
A13 | Yucno Touek 3KcTpeMyMa PyHKIIUU ) 1; 2)2; 3) 3;
y:(x—l):‘;(x—_%)3 PaBHO ... 4) 4; 5) 0.
Ald | Haiitu F'(f(3), ecmn f(x)= gloga x 1)10; 2) 9; 3) 18;
4) 14; 5) 12.
A1S5 | BeruucauTs mioiaab TpeyrojibHUKA, 00pa3o- | 57 ) 37 3 33
BAHHOT'O KacaTeJIbHON K KPHBOM ) %6 ) 12° ) 12°
y= x* +2x -3 B TOuKe M (2;5) n ocamu Ko- 4 47 5) 49
OpAWHAT. 13° 12
Yacte b
No YcnoBue 3aanus
b1 | IIpousBoaHbie B TOUKE X =2 MPOU3BEIAEHUS U YaCTHOrO GyHKIUN f(x) u

g(x) paBub1 16 u 1,a f'(2)=—4.Haiitu g(2).

b2

Haiiti Hanbobl1iyI0 MI0Has NapaliesiorpaMma, y KOTOPOro JIB€ BEPIIUHBI
JexaT Ha psiMor x = 6, a IBe Ipyrue Ha napabonax y = x2, y= 2x7.

b3 | Ha xpuoit y = x* —4x® + 4x? wmaittn TOYKY, HAUMEHEE YIAAJIEHHYIO OT Ipsi-
Mo y =—4.
b4 | Touka M, nBurasce 1o OKpy>KHOCTH IPOTHUB YaCOBOM CTPEIIKH, COPBAIIACH C

Hee U, ABHUTasiCh 10 KacaTeIbHOW K OKPYKHOCTH, repecekiia ock OX B TOUKe
M (-2;0) . OnpenenuTh KOOPAUHATHI TOYKH OKPY>KHOCTH, C KOTOPOIl copBa-

J1aCh TOYKA, €CJIM YPaBHEHUE OKPYKHOCTU (X — 4)2 +(y - 8)2 =20. B oTBer
3amucaTh OPAUHATY TOUYKH.

b5

[Ipu kaKkOM OTHOIIEHUU pPaJlyca OCHOBAHUS K BBICOTE IIJIMHAP C TAHHOU
TJIOIA/IbI0 TTOBEPXHOCTH UMEET HauOo b 00beM?




VYuebHoe wu3aanue

MeToauyecKkue YRKa3aHUSl 1 KOHTPOJbHbBIC TCCTbI

o MaTeMaTuKe
JUTSL CITyIIATEJIEn
3a0YHBIX NOATOTOBUTEILHBIX KYPCOB

CocraBurenu:
BacuabeBa Bukropust IBaHoBHa,
IOxo JIrogmnina KoncrautnHoBHA

Penakrop E.H. barypuunk

[Moamucano B meuath 14.06.2005.  ®Dopmat 60x84 1/16. Bbymara odcetHast.
I'apautypa «Taiimcy. ITedats puzorpaduueckas. VY. neu. 1. 5,0.
Vu.-u3n. 1. 3.,9. Tupax 200 k3. 3aka3 294.

W3narens u nonurpaduyeckoe UCIIONHEHUE: YUpexkIeHne 00pa3oBaHUs
«benopycckuii ToCy1apcTBEHHBIN YHUBEPCUTET HH(YOPMATHKH U PATUOITICKTPOHUKIDY
JIumeHsus Ha OCyIECTBICHUE U3aaTeNbeko AestenbHocT Ne02330/0056964 ot 01.04.2004.
JluueHsus Ha ocyuiecTBiIeHne nonurpapudeckoit nesrensbHocTr Ne02330/0131518 ot 30.04.2004.
220013, MuHck, I1. bpoBku, 6



	Введение
	Тема 1. ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЕ ЧИСЛА.ТОЖДЕСТВЕННЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ АЛГЕБРАИЧЕСКИХ ВЫРАЖЕНИЙ
	Тема 2. ФУНКЦИИ И ГРАФИКИ
	Тема 3. АЛГЕБРАИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ
	Тема 4. АЛГЕБРАИЧЕСКИЕ НЕРАВЕНСТВА
	Тема 5. ЗАДАЧИ НА СОСТАВЛЕНИЕ УРАВНЕНИЙ И СИСТЕМ УРАВНЕНИЙ
	Тема 6 ТРИГОНОМЕТРИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ И УРАВНЕНИЯ
	Тема 7. АРИФМЕТИЧЕСКАЯ И ГЕОМЕТРИЧЕСКАЯ ПРОГРЕССИИ
	Тема 8. ГЕОМЕТРИЯ
	Тема 9. ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ И ЛОГАРИФМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ И НЕРАВЕНСТВА
	Тема 10. ПРОИЗВОДНАЯ И ЕЕ ПРИЛОЖЕНИЯ

